You are on page 1of 409
351149 Handwritten pages under the heading: Notes yyparently prepared by Kahan Commissions Staff On 4 July 1982 the Defense Minister has reported on the need for a joint operation with the Phalanges in order to prevent reequipmen of the terrorists. (His state- ment at the Cabinet meeting No. 65, 1982, 4 July 1982 p. 2.) The Defense Minister, in his statement at the Cabinet meeting of 18 July 1982, refers again to the Christian involvement. According to his estimate at the meeting "the Christians are involved in actual combat". He stresses that what counts is their actual involvement rather than military utility stemming from it ( ey, the political rather than military dimension). In his view "it signifies a moral and political step, and thus they should be involved in the fighting. That is what was made clear to them by the Prime Minister." (DM in Cabinet Meeting No. 68 of 18 July 1982, p. 7.) At the Cabinet meeting of 21 September 1982, p. 12 Sharon reiterates the consensus existing between the ministers regarding the introduction of the Phalangists into the camps--"for many weeks the question was raised around this desk--why aren't the Phalanges entering why won't they go in there?". In the Cabinet meeting No. 77 from the 15 August 1982, the Defense Minister reports about terrorist prepara: tions to leave behind massive bodies in Beirut (pp. 1, se aiey 7) 8 11 In the Cabinet meeting No. 76 of 12 August 1982 the DM reports "we have information that 2000-2500 terrorist w e able to equip themselves with identity cards. Some of them are terrorist leaders, though not top leaders, but still of their leaders". (Ibid Pp. 8, 9) See attached paper: cooperation with Jumail regarding entering into Beirut, according to Cabinet meetings from 16 September 1982, and 19 September 1982. See attached paper, who decided on the entering into Beirut. Cabinet meeting of 16 September 1982. In the Cabinet neeting No. 84 of 16 September 1982, the Defense Minister reports that in the absence of a clean out operation against the terrorists, we will not accomplish our goal of establishing "an open and secure city", and there is concern that the terrorist will return and recapture their positions. We will then face again a divided city. Necessary to prevent a situation whereby Beirut would once again become a divided city. The DM statement at the Knesset's session of 22 September 1982, "It was clear that thosé 10. terrorists who did not hand over their weapons were f holding various positions especially in the Phakahani area, Sabra/Shatilah--the terrorist centers." And this in the context of increased opposition. At the Knesset's session of 22 September 1982 Sec ere Defense Minister reports that a discussion was held with the staff of the Phalanges in which the C-o-S took part and in which "the principle of their entering into See eeeeeeEa the camps was talked about". The Defense Minister confirms this fact in his state- ment to the Knesset on 22 September 1982 as follows vy the order received by the Command (apparently the Northern Command of the IDF) regarding the capturing of the City's West it was said among other things: Entry to the camps is forbidden. Combing and cleaning out by alangists or the Lebanese Army" In the Cabinet session of 19 September 1962, p. 9 the Defense Minister clarifies that at the time of the IDE's entry into Beirut it was made clear to Government that "It won't enter the terrorists camps and we made this plain at the Cabinet meeting as well". The statement of the Defense Minister at the Knesset's session of 22 September 1982 makes a reference to the a. 4 congiderable terrorist force in these camps. Tn the Cabinet session of 16 September 1962, p. 12 the DM says, regarding his demand from the Lebanese Army to enter Beirut, that it is impossible to accept their fent Yat the expense of the lives of our soldiers". gimilarly, the C-o-S at the Knesset’s Defense & Foreign Agfairs Committee on 14 September 1962, states "In Lebanon we conducted combat in buildup areas only in the refugee camps . . - What was well organized and fortified vere the refugee camps, and there was po intention to enter these in Beirut". The Defense Minister speaking at the Knesset's Defense & Foreign Affairs Committee on June 1962, P a: MA terrorist who gets out today is immediately @PPFe~ ended. They identify the terrorists. They sit us. They are much better than us in this regard". similerly, the DM in the same forum of 27 June 1982, p. 6: "I prefer that the cleaning out of terrorists would be carried out by them. They identify then better than us. He recognizes him by the dialect, whether he is new or not, Palestinian or not, they deal with it all the time”. 12 14 Knesset's Defense & Foreign Affairs Committee, 30 June 1982, p. 11, the C-o-S we gave our consent to introduction of the Phalangists into Beit Adin, follow- ing thei word of honor and under our supervision They are characterized by "order and obedience”. (Gen.) Sagi in the same forum 9 June 1982, "We asked Bashir to refrain from seizing the opportunity, not to take the initiative and to sit quietly". Same forum, the DM on 15 July 1982, p. 9 reports that he personally .ve the Phalange an unequivocal order not to open fire in Beirut "without a clearcut instruction from us", In his statement at the Knesset on 22 September 1982, the DM stresses the good experience with the Phalangists in the past, and goes on to argue that in general ( - . missing) Close contacts with the Phalangists continued follo: the assassination of Bashir. The DM in the Cabinet 84, 16 September 1982, p. 9. In the Knesset session of 22 September 1982, the DM reiterates the sharp and unmistaken warnings given to the Phalangists 15. See attached pages on the information received by the IDF and the intelligence community and description of events: statements by the DM on 16, 19, 21 September 1982 and his statement in the Knesset on 22 September 1982. le 851149 A Schematic Look at the Evolution of Developments Pertaining to West Beirut Prepared by Kahan Commission Staff?) The cooperation with the Phalangists and the idea of encouraging them to act to liberate Lebanon is a concept existing for many years and part of an overall political plan designed to bring establishment of a free Lebanon under Christian rule. (Need to base this assertion on Mosad's documents. ) Within the framework of the "Pines" pian (presented fully in December 1981 and in May 1982) the cooperation with the Phalangists and their activation against the terrorists in Beirut was assumed. The plan to have the Phalengists join in against the terrorist has two aspects--political and military In the Cabinet meeting of 15 June 1982 the issue of the activation of the Phalangists against the terrorists in Beirut was throughly discussed; a unanimous Cabinet authorization had been obtained and the IDF was instructed to act to realize this decision. In Cabinet sessions after the 15 June 1982 (apparently on 27 June 1982 and possibly in other sessions as well) the idea of activating the Phalangists against the v terrorists in Beirut resurfaces because of political and military considerations (the "Spark" concept). During the months of June to mid-September 1982 inten- sive activity took place in both the political and operational level (political--meetings of the Prime Minister/Defense Minister with Bashir; operational--the meeting of the Defense Minister/IDF officers and Mosad representatives with Jumail and others) in order to encourage the Phalangists to act against the terrorists ~~ in Beirut. At the conclusion of those meetings, in the wake of much hesitation, Bashir apparently agreed to start acting immediately following his taking the office of the President of Lebanon. Throughout this period the following picture emerges: incessant pressure by military and political elements in Israel on the Phalangists to act, while the latter hesitate and use various evasive excuses--at the beginning due to military considerations and later on | because of Lebanese domestic political reasons, i.e Bashir's wish (close to his election and following it) to win pan-Lebanese support. Bashir's assassination was threatening to bring down | the entire political structure and undermine the military plan which wes years in preparation and operationally was put together over long months In West Beirut a military/political vacuum has been created and the danger emerged that it would be fulfilled by hostile forces; simultaneously blood feuds between opposing factions have erupted in Beirut. It should be remembered that we had information that in “ West Beirut a terrorist nucleus was still in existence as well as hostile leftist forces armed with heavy weapons which were not handed over to the Lebanese Army--thus abrogating the agreement with Habib. It might be recalled that Bashir's plan was to enter West | Beirut anyway and capture the terrorists and their weapons so as to control the two parts of the city. However, with Bashir's assassination an urgent need emerged to deal with the terrorist nucleus and to seize “ dominant positions to control West Beirut. This in order to achieve the following objectives A. Preventing blood feuds which threatened to throw the city back into chaos B. Cleaning the city out of terrorists and heavy weapons to follow the political/military plan which still in place and which remained unquestioned throughout that period. 9. Immediately following Bashir's assassination @ Christian agreement to act against the terrorists was established since Bashir's hesitations regarding the Lebanese domestic political scene have vanished and the Christians have also understood that time was running out. 10. It is necessary to add that the need to act against the camps was a direct result of the decision to enter into West Beirut, which was made for two reasons: A. Because of the principal need to clean out the camps of terrorists and heavy weapons which could serve as an infrastructure for a hostile control of West Beirut. B. Because of an immediate military consideration (one of the existing possibilities) to stop the constant fire directed against IDF soldiers and which threatened their lives. 11. When we come to summarize the issue of the introduction of the Phalangists into the camps, we need to note: A. The decision (in handwrite a question mark had been added) was reached in the most senior forum /O of the State of Israel--the general Cabinet session including the participation of all the relevant advisors--deputy head of Mosad, Chief of Aman, Chief of Shin Beit, the Prine Minister's Advisor for Combatting Terrorism, the C-o-5. B. The decision was part of an overall political ieee plan. €. The military was incessantly acting to put this decision into practice, including with the cooperation of the political level. D. Execution of the decision was facilitated by emergence of a political/military opportunity, simultaneously with a political/military need to carry out the decision. E. The start of the execution of the decision was reported by the DM and the C-o-S to the Cabinet and at the same session no decision was taken to modify the earlier one regarding this issue (however one reservation was made by David Levi). In the Cabinet Session of 19 September 1982, the Prime Minister asserted that the Government had not taken issue with the report it received in real time, and none of the ministers had proposed to put the issue to vote, to get an operational a2. 13. decision which would stop the chain of events about which reports were made. It thus seems that the reports delivered to the Cabinet by the C-o-S and the DM were reports indicating achievements, i. reports indicating that the Govern- ment's instruction to the IDF to activate the Phalangists had been carried out There is no doubt that the operational forum which decided about the timing of the Phalangists' introduc- tion into the camps (the DM, C-o-S, Chief of Aman, Chief of Northern Command, a Mosad representative, the Shin Beit and others) was aware of the possibility that the Phalangists’ cleaning out operation could be : associated with hits on civilians; however the occur- rence of such deeds was deemed of low probability, and on a very limited scope--if at all. ‘This because of the following reasons A. The Phalangists command and some of their soldiers benefited--for a relatively long period--from Israeli military instruction and educatio: ; the Phalangists' command and their soldiers were persons of high caliber and well known personally to IDF command and the security elements. Seemingly, acquaintance with the individual personalities and their cultural nature, did not leave room for an assumption that they were capable of such horrifying deeds which eccurred. (A handwritten note: the Chief of Aman e and the C-o-S--this is the natural norm of fight- | ing in Lebanon.) B. The security elements had information that during independent Phalangists operations they were not strict about preventing hits on civil- ans; however such occurrences did not take place when the Phalangists operated in conjunction with and/or under Israeli command. In all operations which were coordinated and/or under Israeli command the Phalangists conducted themselves as a military unit in every respect, including strict observance of military conduct and obedience, full compliance with IDF orders and pedantic execution of agreements on joint missions which were made with the IDF and other security elements. (A handwritten note: what operations? there were no ~ joint operations) ©. The considerable chance which Amin Jumail had to succeed his brother was likely to moderate the attitude of the Phalangists toward the other communities in Lebanon; Amin was known for not 14, 25. 16. 4 being an extremist leader, part of the central stream and a man of compromise and in those days he was aspiring for a national consensus and intersectarian support for his forthcoming nomination. Due to the above consideration a recognition that the probability of hitting civilians was low, or--if at all--on a very limited scope, has been formed. Intel- ligence experts and elements which specialized in holding contacts with the Phalangists and in knowing them, did not find it appropriate to draw the forum's attention to a different, or another, probability rate or to a different scope of expectant hits on civilians and the decision-making forum weighed its moves based on the assumption that there was a low probability of hits on civilians, and if at all, on a very limited scope. (Underlined in original) Against this assumption the immediate political /mili- tary need was weighed regarding the introduction of the Phalangists and so it was decided. As a precautionary step designed to prevent hits on civilians- based on the above assumption--regarding the probability and scope of such deeds--the IDF found it 17. 18. appropriate to warn the Phalangists' HQ several times about strict safeguarding of the safety of civilians and other nonfighting forces, and a pledge from the Phalange HQ regarding such strict observance was obtained A pledge which, based on past experience, it could have been assumed would be kept. The Phalangists entered the camps on Thursday 16 Sep- tember 1982 around sunset; we do not possess formal military information (original underline) as to when IDF units found about the ongoing massacre, what actions did they take to stop it and when were these actions undertaken. All our information on this issue comes from indirect sources and from discussions among officers. Briefly, the information coming from this sources indicates that still on Thursday night (16 Sept.) and on Friday (17 Sept.)--during the night information had reached the Chief of Northern Command and senior IDF Officers in the area, rumors--from soldiers--on horri- fying deeds in the camps; the Chief of Northern Command met twice during that Friday (17 Sept.), areund noon (about 12:00PM) and in the afternoon, about 16:00 (4:00PM)--together with the C-o-S--and in those 19. 20. 10 Iu meetings it was alleged that it was demanded that the Phalangists would immediately cease fire and get out of the camps the next day, Saturday 18 September 1982 during morning hours. The fact that something wrong happened in the camps was brought to the attention of the Defense Minister on Friday 17 September 1982, by the C-o-5 During the evening hours or night, reportage of this fact was accompanied by a message that these ineppro- priate deeds were stopped. Later on--during the same night--the Defense Minister was informed by a tele- vision reporter that a massacre had been--or was being--committed in the camps. Apparently, based on the information currently in our possession, it would seem that IDF elements: A. Did not draw immediate conclusions from the information provided about the massacre and delayed--in an unreasonable manner--the handling that such information necessitates B. Did not take reasonable measures to stop immediately the horrifying deeds 11 (These could be notes of prepared testimony of some senior IDF commander (the C-o-S?) or perhaps Sharon? or the Kahan Commission's Staff itself.) Document Le Tne" Lebanese Forces" is the name for the military arm of the Lebanese Kataib Party} a party in which there is a political leadership and a military force which is controlled by it. In the beginning there were forces of the Lebanese armed militia that served the political goals of the Maronite Christian faction in Lebanon under the leadershie of the Gemayel family. According to the following description: the Lebanese Forces" attempted to improve in order [that] the Political leadershie be crystalized and institutional ized in possessing a clear and purposeful political understanding and under Which the well-controlied and disciplined military body Will be used to realize political goals desirable to the same leadership. During the years 1975-1982 two components of the Lebanese Forces were improved! the tamily leadership developed into a political organization in which there was a clear division of sovereisnty Cresponsibility] between fferent people Liliesiblel fostering sood ties inside Lebanon and with clear effects of “a government". [They] also improved the military wing of government! the armed militia Solidified itself with organizational and tunctiona characteristics of a resular army Cfootnote, Defense minister, session 6 p.11, session 7, p.1] 2. At the beginning of 1975 the first of the connections between Israel and the “Lebanese Forces" besan. The first were arms dealm and secret meetings. Political and military coordination developed. Israel, in recent years, found that the alliance between it and the “Lebanese Forces" was capable, in the future, of bringing peacefui relations with Lebanon and the investment in such a great pumpins of money. equipment, in thought and action in the name of nurturing the “Lebanese Forces" and their altering th central political and military power in Lebanon. [was worthwhile] To this end military equipment eauallins approx. $118.5 mittion was supplied to them, 1300 of them received military training in Israet. Political meetings [took piace] with key People in Israel! and the Kataib leadershie joined tosether and the military-political link was a matter of process. [fn c-of-s] Pase 2 ‘ 3. The same processes of cultivating and investing in the ‘Lebanese Forces" led to their acquiring the military Standards of th IDF. Their men were trained: based on Israeli military education from the basic level of preparing a fighters up to the high command level at the IDF's Command Cotlese. The personal contacts between IDF commanders and the Lebanese Forces commanders accelerated the level of acauaintance among the people and the “alliance in principle” Was materialized due to the informal work relationshiP between IDF soldiers and officers and the Lebanese Forces’ soldiers and officers. This cooperation reached its zenith January 1982 when Israel formed a politicai-strategic alliance with the political leadership of the Kataib which included far reaching political agreements and military coordination for future military action, At the same time the Kataib assumed the characteristics of a “future leadership" which meant a political leadership possessing a national outlook and a disciplined mititary force, well trained, which has an adequate infrastructure and has the qualities for a future Lebanese Army. Cin. Defense Minister, session 7) pp. 3-5» and Foreign Minister, session 45; 9, 1226] 4, The development of the Kataib from a eatrimonial—tyee leadership which has a militia at its disposal into a national political leadership which has a central military power fundamentally changed the refationship of the Kataib to the rest of the Lebanese population. The feeling shared by te Kataib leadership that in the near future they would become the leaders of Lebanon strenshtened their desire to enlist the support of the entire Lebanese population. It was Clear to them that without the wide support of the population With its Various factions they wouldn't be able to form a stable regime. This feeling caused a sense of responsibility Tesarding the entire Lebanese population, including the larse Patestinian minority which supported the Arab world in general and the Lebanese Mosiems in particular. Therefore despite their hostility towards the Palestinians they had to succumb to the idea of accepting the presence of the Palestinian population in Lebanon and at the same time to find a reasonable modus Vivendi With the Arab world and the international community (pase 3 5. The aforementioned communal development was detected in the personal style of Bashir Gemayel who started as an emotional leader of a sana, full of hatred [evolving] to a relatively prudent and cautious political leader. As time Went on his agtions; despite his rhetoric, became moderate. His political prudence srew and his impulses were checked by & realistic outlook of a leader of "all Lebanese’ The same process of “new galvanization" also characterized the entire Kataib leadership, Pierre Gemaye! and his son Amin developed a pan-Mosiem orientation-typically Arab which did not match Bashir's outlook. (fn. Defense Ministery on 6: Pp. 22, session 73 Admoniy session 4 P. 19+ Session Si; e. 1138 Navot, session 12, pp, 33-36] & The political military alliance between Israel and the Kataib materialized in the "Peace for Galilee" war. Durins the planning stages of the war the possibility was raised that the Lebanese Forces would have a part in the war parallel to the IDF or under it. Fishtins duties were assigned in the Beirut resion, and circumstances under which the IDF did not want to set involved directly. This idea of involving the Lebanese forces received a “national concensus" by all parts of the Israeli government. During the “Peace for Galilee" operation the Phalange were activated to fisht in duties spelted out by the IDF. During the first part of the war the IDF refrained from using the Lebanse forces because of operative considerations. But when the war reached the Beirut area; the need arose for urban warfarey a greater use was made of the Lebanese Forces: inciudins the neighborhoods of Rihan; Science College, Gamhour Junctions Hamdoun; Alei, Souk al Gharby and Beit ad-Din, In all these areas the Lebanese Forces acted in coordination with and close to IDF units. The IDF soldiers and officers had ample opportunity to set acauainted with the standard of fishtins fof the Lebanese Forces and to note that while they fight according to IDF instructions or near IDF units, they act like a resular army including fair treatment of civilian population even if the civilian eoputation consists of hostle elements. Page 4 As, That their political leadership has total contro! over their forces. B, That the forces themselves are acting in a manner of restraint towards the non fishting civilian population and are adapting themselves, more or less; to the IDF’s standards of fighting to which they are wel! acquainted. C. That they obey the IDF’s orders and instructions and follow up on the arrangement reached with the IDF command concerning the manner of operation. 7 Despite this the IDF did not set much benefit from the Lebanese Forces. They proved to be of a tower military capability than previously attributed to them and especially their hesitation to fight shoulder to shoulder with the “Jewibh side" as a result of that prasmatic view described above and in light of those instructions received by their political leadership. [fn. Hupiy session t+ pp. 28-30% chief-of-staff, session 57, p, 1691) e. Such hesitation in the level of cooperation led to their Israeli partners feeling that they were ungrateful and demanded that they continue to fulfill their part of the deal. This Was especially true in the urban region of Beirut, The sum total of observations which was held by the IDF in relation to the Lebanese Forces’ performance wast A. doubt concernin the operative ability and thei Willingness to fisht. B. a reasonable level of keeping with normal fighting standards concening civilian populations. Indeed) a review of the material before this committee will Show that those who knew about the fighting standards of the Lebanese Forces while cooperating with the IDF testified that not even in a single case did the Lebanese Forces violate IDF standards of conduct regarding civilian population as longs as they fought in coordination with the IDF or near it. Pase 5 Excerets from witnesses. “...since that same meeting of 15 July, the Phalange carried out certain military activities with our agreement and they gave no reason to complain, We saw in them disciplined military units..." Prime Minister, session 21 pp, 7-10 "..eand in addition to that I should say that in every action in which Lebanese Forces units were brought in under IDF suidance and by IDF permission they acted as military units in every way in keeping with behavior. I should say more or fess Cit is] accepted, I would even define it as reasonable in Lebanese terms..." The Defense Ministers session 6 p. 164 session 7. p. 63. “seeh@ had in Chis) conscience that because of the closeness of our forces they could not resort to acts like these... “...0ur forces were around and when we were With them they always behaved very wel..." Chief-of-staff, session 57, ». 1659 “...they were our partner in operations that they did in coordination With us — they carried them out well - in the Same scope and in the same approach and extent of corroboration that they have from the standpoint of activities of a military force, but definetly without any hint in this direction..." Chiet-of-staff, Levy; session 30, ep. 949 “...tosether with this I must say about al! our behavior — must Point out that during operation “Peace for Galilee" when the Phalanse operated under the aesis of the IDF, that is to Say under the control of the IDF in the field, there were no incidents of massacre..." Sasuir session 4: », 11. Pase & “ those places where they cooperated with us or coordinated their actions durins the “Peace for Galilee” operation, no unusual incidents occurred resardins the behavior of civilians..." Chief, Northern Command: meeting 5; p. 8. aseThey agreed to take Israeli standards of conduct because they worked With us and accepted our authority in this regard..." General Yaron: session 10 p. 13. weand the second thing Which was part of our operation, was that in erior events they took part in the fishtins. During the war there were 10 such incidents if I remember correctiy. They behaved like a normal military unite with uniforms, communications, orders, ete, and acted accordins to acceptable standards..." Sasuir session 2) Pp. 24. “V.. therefore, there is a separation between given situations whereby a Christian system is at work, fueled by feelings of revenge... when nobody is near by Con one hand]... and a restricted system which is coordinated by the IDF for te purpose of executing a mission Con the otherJ..." Gilboa, meeting 39, p. 1120. "...usually in our operations they acted according to our standards and it worked throughout the war..." Gi tboa aasin the operation "peace for Galilee’ they operated under our supervision indeed there were cases where We had to intervene but no action was serious..." Intel |igence commander, Northern Command: Tsorich Moshe. Pase 7 “...but during this war we didn’t know that they acted | this (like murderers)..." Tsorich Moshe, session Sl, . 2. .sduring past Joint operations we did not face such a problem Charming civilian populations)...” Commander 35th Battallion, Yair, session 35, p. 1018. I worked with the Phalanse during the war in the Sidon area for two months and they were orderiy. We had a sood experience with them..." Amnon Shaked) Mossad. And so is the testimony of Lt. Genera! Naftali Bah Micha Tamir and many other witnesses. a What emerges out of the collections is that until the murder of Bashir on Sept 14, 1982 in the evenings, (the time of the murder is taken here only as an indicator), it became an accepted notice to the Israeli government, the High Command and the intelligence community that deploying the Christian forces does not cause a problem of revense or bloodshed vis-a-vis the civilian ponulation. Such a possibility (the massacre) - in the context of intra Lebanese developments - were resarded as unacceptable. One has to pay attention to the fact that on the eve of Bashir’s murder: he Was the elected president of Lebanon who was soins to assume office within a few days as the president of "all Lebanese". The same measure of responsibility which the Christians exhibited in the past toward the civilian population: if nothings else, had to srow because Of their expected status as the basis of the Lebanese Army. 1a. Was there, after Bashir's murders a danser of revense or bloodshed to the Palestinian community? Was there a Chanse as a result of the murder in the behavior of the Lebanese Forces vis-a-vis the civilian population? Examining this question is required -in a pressing way- because the circumstances requiring the IDF’s entrance into West Beirut are specified below? Pase 8 A. When Israel saw that, despite the agreement concerning the evacuation of the terrorists; there remained in West Beirut at the refusee camps about 2008 armed terrorists dissuvised as civilians who could be the base for the reorganization of the the terrorist force in Beirut, the mission was given to the Lebanese Army or to the Lebanese Forces under the command of Bashir Gemayel (who was the official president of Lebanon): to remove the terrorist strongholds. Such was the agreement reached between Israe! and Bashir and was supposed to be executed following Bashir’s assuming the presidency. Cn. Defense Minister, session 7+ B. 21} chief-of-staff, session 5; . 17) 263 Admoniy session Si, pp. 1430-1432, Yoals announcement 141] B. When Bashir was murdered it became clear to Israel that a doubt was raised as to Who Will execute the mission of removing the remaining terrorist strongholds in Beirut. Bashir was no lonser present. The future of the Lebanese Forces as a body which could carry oUt this mission was also doubt. Therefore, the Israeli government instructed the IDF to enter West Beirut and position itself around key points which will entail controlling West Beirut in seneral land around the refugee camps in particular. In the second Stase - but as early as possible - to deploy a military force into the refugee camps to remove the terrorists and to execute what Gemave! was soins to do had he been alive as a president. (Cfn. Defense Minister, session 7: ep. 53,624 Admoni; session 4, pp. 12,15] C. Executins this mission was seen as an immediate necessity since the murder created a military and political vacuum. Whomever takes advantage of this could have achieved a decisive political victory. The fate of one of the main obsectives of the “Peace for Galilee" namely the removal of the terrorists from Beirut, the destruction of their infrastructure and the preparation of the city for a sovereign Lebanese sovernment, sympathetic to Israe!—all this was in danger of being lost. [fn. Defense Ministery session 7, p. 583 Pase 3 Therefore, it was immediately decided thatt 1. The IDF will assume key positions around West Beirut and wil! position itself to deploy a military force into central West Beirut and into the terrorist strongholds — the refugee camps. 2. A force Will be chosen as soon as possible to enter the camps for cleansing them as stated above. D. The choice of the military force which would be deployed in the refugee camps was dictated by several factor: 1. The character of the mission—-which reauired a Systematic search of the camps, identifying terrorists disguised as civilians, locating bunkers, tunnels, weapons caches and capturing military eauiement. The force which Will have a decisive advantase in this resard would be the one that knows the inhabitants of the camps, knows their existence and can distinguish between a terrorist and a civilian. 2. The desire not to complicate the IDF in such an operation which meant fighting in a dense urbany hishly populated region Which Would lead to a higsh number of casual ities. 3. Another consideration, to a lessor extent thoushr was the desire to cooperate with Lebanese In the fisht for their city. it. The Lebanese Army was the most suited candidate for this mission because of Its military ability tc execute this mission without prior preparation for mobilization and early evaluations. In spite of the positive experience with the Lebanese Army in a Similar action in the refugee came of Burs al Baraina as well! as the political achievement entailed in such a moves the Lebanese Army consistantly refused to ipate, among other reasons; because of the American rvention--and there was no real chance of moving it from ts negative position in the time limit set for the urgent mission. Pase 10 It remained, therefore, that the Lebanese Forces: was the most desirable candidate for this mission, to particeate in the war to conquer West Beirut and to cleanse it of terrorists-if there would be a need for a measure such as this ~ it is a matter which was discussed at various levels and decided upon by the sovernment of Israel, among other things; on 6/15/82. [Cfn. cabinet meetings on 6/15/6823 testimony of the Prime Ministery session 20, ep. 3-6] The military application of the sov. decision was put forward. 12. Therefore, because of the aforementioned reasons, an opportunity presented itself for executing the mission. When the Lebanese Army refused to enter into the refusee camps: the chief-of-staff contacted the Lebanese Forces early in the morning of 15 September and asked; or instructed, accor te his definition, that they mobilize their troops and set ready to enter inte the refusee camps for the purpose of executing the above-stated mission. They asreed and announced that they would deploy within 24 hours following an operational coordination with the Northern Command headquarter and the division. The chief-of-staff’s orders were the military application of a few-months-old political decision agreed upon and accepted by all. Namely, in the expected scenario of cleansing West Beirut of the terrorists a possible use be made of the Lebanese Army or the Lebanese Forces. The chief-of-staff claims that he raised for the first time the possiblility of deploying the Lebanese Forces in an informal meeting with the Defense Minister on Monday 14 September 1982. " the meeting with the Defense Minister, I do not know or me the Defense Minister cannot say Iam witlins to take what I have said..." Csic] Cn. chief-of-staff, session 4: p. 492 Contrary to this, the Defense Minister says that such a POSSibility was raised for the first time in his meeting with the chief-of-staf# in the headquarters of the 96th division on 15 September 1982, when the chief-of-staff reported to him on the asreement of the Lebanese Forces to execute the missiony as stated above. He, the Minister: approved what was asreed by someone else one way or other. Even if the chiet of staff sot the consent of the Lebanese Forces Pase 11 Prior to his meeting with the Minister, the chief-of-staft Violated an agreement and principles accepted by the Israeli government and the entire defense system 13. Let the date of mentioning this idea as it is, it becomes clear that until the Lebanese Forces agreed; it was only an idea, But once they agreed to execute the Plan it became a fact. The chief-of-staff reported about it to the Defense Minister in the headquarters of the 96th Division on the details of the asreement which was reached A. putting a curfew on the sections of the city which Were controlled by them. B. general mobilization of all the forces. c. entering - the following day, after consultation with the headquarters and the division of the refugee camps. Following the discussion of this subject--and other subsects during te same meetina--the Minister summarizes the deliberations and approves, inter alia, that the Lebanese Forces enter into the refugee neishborhoogs ang instructs that they will do so under the supervision of the IDF. This asreemnt was put into writing the following day in a document which is called “The agreement of the Defense Minister of 15 September 1982" it was signed by the Minister's aide, Document (and af P.i1) 14. When the Defense Minister approved in erincipie the deployment of the Lebanese Forces inte the refugee Peishborhoods to Wipe out the refugee strongholds, it had to be coordinated and convrelled by the Northern Command and the BEth division. By doing so: the chief of staff activates the military “battle ereceedure” even in the area of the general Statf?s work—namely the examination of the various assects the above stated corder-even on the tactical-operational jevel by the instructions of the chief of Northern Command to meet i the headquarters of the Lebanese Forces in order to examine the plans and to approve them. Cfn. Chief of staffs session 5) p. 42] 15. At the general staff level the Chief of Staff instructed his deputy, Gen, Moshe Levy, to return to the headauarters in Tel Aviv and organize a forum Which was previous!y Known as the “forum of division chiefs" which included among others the heads of al! divisions in the hish command aS Well as erefessional officers according to need. This constitutes the largest and the most senior forum of the IDF in the areas of deliberation and planning. The military Plans for continuing activities in West Beirut area are presented to those who Were sresent and among other topics, the plan to deploy the Lebanese Forces in the refuses camos for the pursose of saarching and cleansing them of terrorists was eresented. Among the participants General Moshe Gilboar in charge of Intelligence, Research; and Estimates in the Military Intelligence of the IDF was present, That officer prepared, during the early morning of that dayy a special intelligence report dealing with the consequences of Bashir’s murder (M-25) and it was assured that he was aware, at that time, of the possible consequences of suth an event (the murder). When the plan to deolay the Lebanese Forces into the camps was presented to him he did not raise even a hint or a fear of revenge or bloodshed by the Lebanese Forces on th civitian Population. This was not in vain since the person in charge of Military Research and Estimaes had a definite opinion on this matter. “Q second thing--I separate-—these are the types of AcTIONS That they do with our forces. Throughout the period from June onward, there were Joint plans With the Phalange to conquer one place or anothers a block of buildnss in Burs si-Baragna, in Tilay, Beirut. Therefore, there is a Christian SYSteMm Which Was motivated, at that time, by feelings oF revenge--sucn driving motives or others, past exper when no is near and it faces other facters--such as a Limited system, more or less, coordiated under the supervision of the IDF to execute a mission" Anos Gilpoa 39th session, p. 1120 One Should not suse however, that General Gitboa did NOU Praperly pay attention to the above presented Slany as it happened from time te time in his direct command=s ince when he returned that same day from the forum ne updated the division chiefs in the Intelligence Headauaaters for research, In a meeting Which took elace at night he reported that tonight, Sept. 15, 1982 the Lesanese Forces would enter Ivte the camps. By doing $0) this Update Which was "totally guaranteed" (was reported by) major Aharon Boneh) head of Sivision im military intelligence and research, that he took part in that meeting. Pase 15 Deputy Chief of Intelligence for research takes an active role in the deliberation of the division chiefs at the general staff meetings and states his opinion on @ variety of matters Which were discussed. He does not voice any hesitation, warning: or anything else which would sresent a rtain danger emenating from the activities of the Lebanese G25. Also, he does not raise the necessity of convening a special deliberation or assessment of the situation which Would be Solely devoted te that despite the power and the duty te do So, had he seen a need to do that (Chief of statty session 57, o. 1587 “in the meeting With the division chiefs we deliberated on What we are doing, What is the Plan, and among others, the Phatanse entering the camps. The IDF’s plan is this and that-and the phaianse are entering the camps, Whoever wants to discuss this SuUbvect, Like any other subsect, had amale peportunity. Whoever was there, for example, whoever was not Satisfied on any subject in the deliberations could have come directly and told him, even without permission, This did not happen to anyone. (Chief of staff session 57 pp, 1681-1683.] As stated above, the desuty chief of intelligence for research coordinates all the research and estimates of the intelligence branch. In fact he is the man who is in charge of "National intelligence estimates"$ to his division comes all the information; conclusions, feelings, and even SENSiTiVities: which a. rooted in the entire wational intelligence community and he is the man that knows, more than anyone eise, that he has the duty to disagree, warn, and to gbsect when Plans which entali certain "danger" are presented ta him, This is So because of the uniqueness of his Sxoertise among other things: is to feel the existence of such a danger in a place where others cannot do so. The evaluation of deputy chief of intellisence for researn [was] that Bashir Gemayel’s murder does not constitute "a new circumstance” which requires obstainins from deptoying the Lebanese Forces into the cames or even Setting UD a Special Session to deliberate the subsect. The estimate of the IDF’s intelligence branch and chief of intetligence General Yehoshua Sagui confirms that Bashir's murder did not bring to the world a "new Phalange" but rather caused “softer Phalange", In his additional testimony he eats and confirms that indeed a "new Phalange" never came light as a result of the murder and that the danger from Lebanese Forces to the Palestinian Poeulatian did not ease as a result of the murd]: Pase 14 but rather; “in the general estimates" even decreased. The ain danger which that murder caused was particularly to the Murabitoun people, meaning the Lebanese leftist militias who Were Suspected, at that timer of committing the murders The authoritative evaluation of the chief of Intelligencer Which was expressed by deputy chief of intelligence for research in the meeting of chiefs on Sept 15; that there is no danger of revenge and bloodshed to the cames’ inhabitants While the Lebanese Forces were active led the "clients" of the intelligence branch, (meaning the Prime minister and members ef the Cabinet, including the Defense Minister: Chiet of staff, the general staff and the entire command) to understand that Bashir’s murder did not constitute a sufficient reason to reexamine a principle which was asreed on by everybody——the action of the Lebanese Forces linked to the IDF does not endanger an unarmed posulation? and indeed this evaluation was accepted by all thos# who took part or had a part in the decision to deploy the Lebanese Forces and its realization which Will be specified below, The other IDF commanders who Were present at the forum of the division chiefs including deputy chief of staff and head of operations Who chaired the meeting, despite the fact they do not belong to the intelligence community, undoubtiy they were imbued With information, understandns and comprehensive exserience Df every aspect of the joint activity with the Lebanese Forces. Most of them or all of them knew thoroushout the years those forces, their officers, their manner of fighting, and could properly estimate their possible reactions, Alt these people did not find that this “new circumstance” meaning, the murder of Bashir Gemayel should become a factor to prevent the deployment the Lebanese Forces into the camps or even a reason for reevaluation. By the same token, even those tens of officers, despite the fact that they do not belons to that forum, agreed with that decision and imptemetion. It shoutd be saidy even at this stase, that that Joint estimate of the intellisence and yesearchy chief of divisions’ forum, the northern command, and the entire IDF had a correct evaluation» reasonable and property rooted in the data which they possessed at that times in the manner Which Will be specified below, the atrocities which occurred in the camps were so unexpected and unbelievable that al those on that respectable list of military personnel did not forcast ang could not have forecasted such an occurrence. Pase 15. 16. In the area of tactical/operational coordination? even here the military procesdure of battle is being, executed, chief of northern command leaves on Sept 15 in the late morning hours to the Headquarters of the Lebanese Forces in order to examine their operational plans and to approve them? Since this Pian did not satisfy them he told them that he Will meet them again in the evening. Finally it was asreed that their officers will show up for final coordination of the specifies of the operation in the Headquarters of 95 division. The next day in the mornings in order that the pperation would start around noontime, At the same time, thi general staf#’s forum was convened. The next day (16 Sept? the ieaders of the Phalanse showed up at the Headquarters of the 96th division and presented their operational plans before the division chief. He, based on the orders which he received; examined the operational plans of the Lebanese Forees and changed them to achieve maximum Utility while linking them to the IDF plans and te IDF's control over the entire operation, everything in a way that wil! be specified betow., When the final approval for their operational plan was received the Lebanese Forces entered the camps on Monday Sept. 16 during the hours of LS@0-1900, At that stage, a relatively small force entered the neighborhoods while mobilizing and preparing other forces which Were supposed to enter the following day 17. At the same time, in addition to the evaluation proceadure, planning and execution of the IDF, which were functioning ereperiy, the Defanse Minister took extra measures to examine ane to evaluate the Situation since in his opinion he had te take those steps? The Minister accompanied by the chief of Intelligence and head of Shabak (general internal security) and later on Mr. Nahum Navot director of Tevel (world-Mossad) who coordinated the Lebanese Subjects in the Mossad, left to area of operations to set a Personal impression. In the Headquarters of the 96 division the chief of Staff reports to the Defense minister that the Lebanese Fovces agreed to enter into the neighborhoods. This report was given te the minister while the chief of intelligence Was Present, Who; based on his evauation of the intelligence branch, as stated above, did not bring up any doubts, warning, or hesitation, of the planned activities. He does not raise the possibility of revenge and does not feel that there is a need for reevaluation of that pian, Pase 16 18. From there the minister and those who accompanied him, returned to the Headquarters of the Lebanese Forces. The minister reiterated tc the officers (Lebanese Forces) the principles of the Israel government's position resarding Political/military cooperation and again went over the main POINTS Of the Plan to enter the camps, the way that they were instructed earlier by the chief of staff, The minister had th opportunity to set an impression of the commanders’ moods. their level of control of their forces, and especially the absence of stormy feelings or revense warninss. Had such Warnings been voiced, they could have aroused a suspicion concerning the elan to enter the cams. From there the group goes to the house of Pierre Gemaye!l in Bextava. The minister and those Who accompany him SaW that despite the murder the Political leadership of the Kataib maintains its composure and self restraint, especially Amin Gemayel who sits to the right of his father and in a conversation with him it became evident that he was Well acquainted With the details of the political asreemant reached With Bashir on 14 Sept 82, The conclusion is self evident, The political continuity remained Cwhen] Amin inherites nis brother position in the Kataib leadership, the forces are in total contre! and the entire system continued to function based on those erincisles and interests which suided it previousiy. The minster and these who accompanied him had every reason to assume that the murder affected them very severely but it could not chanse anything in the world view and the operatonal plans of the Kataib leadership. And since Amin Gemaye! who is much softer toward the Palestinains than his brother was; should not introduce a new element of danger to the Palestinian population as a result of the activities of the Lebanese Forces. 13, While traveling in the city the minister and his entourage could Observe the Lebanese Forces in the various vead blockades and in other Places and got an impression of the discipline, order, quite and controlled behavior of the Lebanese Forces, especially the total control of the offic: over their men. It is important to note that such a visit which was conducted by the minister of Defense in the area 9 activities where he had a chance to get first hand experience rs of then, their manner of speech, the state of their emotions, their manner of orsanization--such a visit was the best way to evaluate the situation following the murdey and to study divectiy, not from others, the nature of the developments. 20. The next day on Sept 16 10:20am the minister convened in his Officer the chiet of staff, director of military intelligence, and other officers to discuss a variety of topics Which ave related to the opertions in West Beirut. At the outset of the meeting the Chief of staff reviewed the situation and stated that "the entire city is in our hands» there is total Silence, the camps are surrounded and closed and the Phaianse are going to enter around 11:00 or 12:@0-yesterday this was discussed With them (the phalange)." Page 17 Later on the minister reiterates the announcement of the chief of staff, “to the refugee camps I would deploy the Phatange" 3 the chief of staff annnounces that they have to arrive at 11 for coordination? the director of military intelligence takes an active part in the deliberations and States his epinion concerning the subsects that were discussed there. According to his version "ne does not hear" the chief of staff’s Version at the beginning of the meeting and the minister's statement later on. But this is not so. Chief Of military intelligence heard the things and agreed Without any hesitation ta the plan since his agreement, as Stated earlier: property represents the position of the military intelligence as well as his personal opinion as director of military intelligence according to Which there is no reason not to aliow the deployment of the Lebanese Forces into the camps since there is no danger of revenge or binodshed to the population of the neighorhoods and there was no need to reevaluate. 21. In addition to the director of military intelligence, the defense minister imcerporated, in his examination process; during the 15 of Sept. 2 senior representatives of the intellisence community--head of Shabak and head of Teve! (worid) in the Mossad. This was done so all the evaluations and recommendations of the entire national intelligence were BUT forward to him The head of Tavels the witness, Nahom Navet accompanied the chief of staff in his maating with the commanders of th Lebanese Forces on 15 Sept ane even translated the chief of staff's instructions to them. Among others the order te deploy themselves and to anter into the neighborhoods. The Witness, Navot: who is the highest authority in the Mossad when it comes to the subject of the Lesanese Forces, and his positions in this subJect are the Mossad’s position Cand he] dig not obJecty nor warn of a danger of revenge as a result of the planned activity and did not think that the murder of Bashir changed the existing constellation With tesard to the behavior of the Lebanese Forces toward the civilian population. When witness Navot Was asked especially on this matter, whether any suspicion arose that after the murder of Bashir Gemaye! the Lebanese Forces will slaughter in the camps, he answered decisively “absolutely not". He explaned his answer very succinctly based on all the reasons which were mentioned above. The Witness Navot accompanies the Defense Minister in his tries to Lebanese Forces headquarters and to Bekfayay he heard-and even took minutes of the main points and brought to the knowledge of the miniter his support of all the future plans. Tre director of Mossad himself desmite the fact that he did take part in the examination processes repeatediy firms that the estimate Navot of the planned activity reflected and still yefiects the position of Mossad. Concerning the position of director of Military eiiigence in this resard~ Unfortunately, the director of military intelligence hangs on to a sreatiy imprecise BOsition IN his Stubbarnness that he “did not know" about the pian to deploy the Lesanese Forces into the retusee camps. It emerses out of the evidence clearly that the director of Military intelligence knew and heard about the plan in at least the following ciycumstances: AL in the headsuarters of 96th division 15 Seet 1982 divecter of military inteitigence was beside the Defense Minister while the chief of statt reperted to the minister About the asreement which was reached in Lebanese Forces headquarters a few hours earlier about their deployment into the refuses canpsi as it emerses out of the chief of staff's testimony it seems unreasonable that the chief of staff was hot heard oY the director of military intelligence. B. in the Lebanese Forces headquarters and later in the house of Pierre Gemayel in Bektaya the defense minister Upgated those who were present incuding director of military intelti 2 concerning the agreement Which was reached between ief of staff and the commanders of the Lebanese Forces in the morning of that day. C. in the accidental meeting between the defense minister and his entourage and commander of the Northern command UPdated the minister including the chief of military intelligence concerning the elan of operations - inctuding the eians for he deeloyment of Lebanese Forces into the refugee camest the head of military intelligence was in the Wpany of the officers who Were examining the mass and Gen. Drori in his testimony confirms clearly that indeed during that time the clan to deploy the Lebanese Forces into the refugee camps was Taised. D. In the operations # rum of the defense minister on 16 Gept. the director of military intelligence was present when the chief of staff announced unequivocally and clearty that the Lebanese Forces are going te enter into the cames in the next few hours. It seems very unreasonable that such an SxXPIicit message Was NOt received by the chief of military pntelligencs Page 19 on Friday 17 Seet @6:15 the chief of mititary intelligence knew, based on his testimony, that the Lebanese Forces are in the camps and there is fear, based on information given him that they are harming the civilian Population} the manner in Which th® head of military atellise behaved when he received this informat not point to the fact that the director of military intelligence was "surprised" by this information? the fact that he did not examine throughout Friday, this matter with the defense minister--such as “What are they doins in the refusee cames?" shows very clearly that he previousty knew the Blan to deploy them into the came and the realization of the plan came to him as natural. The explanation which the director of military intelli SusPlied concerning his unexsected Silence is unacceptable. n does of military inteltigence The position of the direct: Sarding the substantive matters is also strange! on the hand chief of military intelligence repeatedly confirms in his testimony that the activity of the Lepanese Forces (inked to the IDF throushout, were conducted Without any brresularities. After the aurder of Bashir, "New Phatanse" did NOt emerge but rather the contrary “softer Phalange" The danger te the Palestinians following the murder decreased white for the Murabitoun it increased} the presence of the Lebanese Forces in the camos after the murder does not create any possibility of a massacre as long as they are under tne supervision ar coordination of the IDF} the warnings of military intelligence were not meant to warn against the massacre Which occurred, especially not under the command of the IDF, On the other hands the chief of military intelligen presented to the committee, constituted nstant warnins® Against cooperation with the Lebanese Forces, are not true The examination of all those documents reveals that they have hing to do With revense or bloodshed in the canes specially the most important message is the view of military ntelligence regarding the character of the Lebanese Forces aS the political and military ally of Israel, Even those 2 special intelligence documents Which they tried to present as a “warning” have absolutely no relation to the discussed matter and the evidence is) among others, that deputy chiet of intelligence for research; Amnon Gilboar did not think so during the hearings in the forum of the division chiefs regarding the intention to employ the Lebanese Forces int the camps. tries to hint as if his decuments, which were Pase 20 It iS important to note that had the director of military intelligence thought seriously that there was a need to warn against a ganger of revense or bloodshed to the inhabitants nf neishborheeds by the Lebanese Forces under the given time frame he could have eursued one of the channels of "immediate warnings" which he has. Furthermore, since the intentions in principle: to deploy the Lebanese Forces into Beirut "behing us" to "cleanse"; was well known to him for a longa times he had ample opportunity to warn against it incivding on 17 Sept. when he supposedly heard about the operation for the First time. 24. In his testimony the director of militar intelligence states that the evaluation Which was neve! Undertaken should have been done. Even here he is not Tate since What had to be done was to present to him the and he could have evaluated its sisnificance and voiced his opinion iM another marmer? “all this is required, the deliberation ane evaluaion in any forum, on a root or near a p whatever you are going to Say; meaning, that there is acing to be a presentation of the situation, they will come and Say, we are entering the camps, elease, or Phalangists Are entering the camps; please, what force, what Strengths." White sresentins such a elan he had at least € opportunities. Who would have assumed that his silence would not imely Baareement and approval but rather lack of attention, But one use the director of millitary intellisence of lack of attention? the elan to deploy the Lebanese Forces Was indeed presented te him a few times since his views and opinions concerning that plan Were specified b: himself——apsroval and consent ~-he did not find it fitting to remark at all about It ane did not think that the forum has to be convened for deliberations, This and mare--the reason for the need for such an eValvation according to him is the “new situation" which was created? and What is this new situation? This is not the Situation Which was present following the murder of Geniave put rather "this is a situation where th Phalanse have to do the Jab by themselves Cevolving} to a new situation where they have to do it under the umbrella of the IDF in a region Which WaS Not taken yet by the IDF", “A new situation" Whereby the Lebanese Forces will be deployed under the umbrella of the IDF compared to the “previous situation" Where the Lebanese Forces acted by themselves this had the ingredients, based on the opinion of the head cf militar intelligence, of the ability to relieve and decrease a danger compared to the previous situation. This was the situation Which was Previously tried very successfully and had no problems and was accepted and Known to the entire system as lacking any risks. 26. What would have happened in that "requested" forum? The description of the chief of military intelligence raises the fact that the question itself (that whether to conduct the operation following the murder of Bashir would not have been raised at all and that fear of danger, revenge, and bioedshed) would not have been discussed. But rather the Plan WoUld have been presented and Cwith] the supervision and eoerdination of IDF ~ the way it happened in reality, the chief of military intelligence would have been satisfied The additional intelligence quteut which was prevented supposedly because of the lack of Success at the forum is a list of certain additional contra! measures which he specifies! increasing eavesdropping. be bringing imterresaters of prisoners. meeevings in the camps? periphories in order to receive information. a. ma no bearing for the Phatange resarding where to $2 (this has the SubJect Since it has nothing to do with the mot the Lebanese Forces. pase Those additional measures which would have been introduced as a rasult of that discussion were tried in reality? eavesdropping was tried (unit 8280) which did not come UP With anything bUt rather an amateur and improvised Bavesdropeing by an officer of the 96th division brought some impartant information, The presence of the interrogators prisoners in the place had nothing to add or detrac Instead of meeting an the periphery of the camps with the ommanders of the Lebanese Forces the headquarters of the Lebanese Forces was placed in the headquarters of 36th division. The impartant and immediate infarmatians which was the commanders of the Lebanese Fa in the not received through itary intel |igenc: 2. Finally: as a general remark, the head of military Intelligence knew very well about the plan ta deeloy the Lebanese Forces into the refuges camps and did not contest it. Such a pian Was Viewed by him: as by other seniors of SPOnsi Positions, as a welcomed Plan, a correct and viskiess course of action under the circumstances which prevailed. But in principle the question of his persona Knowledge does not make any difference since the cian was presented as a normal and orderly battle proceedure in trent ot his deouty, the deputy of military intelligence for research in the forum of the division chiefs in the high command. Had that efficer thought that some aspect ot that Blan needed discussion or deliberation he had the duty! to demand this} but rather, because all pf the reasons which ware presented: he did not do SO Since the Plan was accepted by th system of which he was in charge. Especially if the Giyecter of military intelligence at that tine is on vacation abroad oy does not secury any Position because of any other reason. On Weanesday 16 Sept. at S130 om the chief of staff brings to the Knowledse of the Prim: Minister that the Lebanese Forces, at those moments: were entering the camps. The Prime Minister and the rest of the cabinet ministers present at the meeting listened to the chief of staff's and additional reports resarding the Lebanese Forces, In total the Lebanese Forces were mentioned throughout the meeting 7 times in relation to operation “metal brain" Those Who Were present did not think that such an action entaiis--as a result of Bashir’s murder--a danger of revenge 24, Sdshed te the Palestinian population. Members of the Braei; government were updated throughout the previous nths cancerning the the jessons and quences of joint Israeli-Lebanese Forces actions. Undoubtedly they were equipped with the ability to assess whether a “danger” existed, At [east one of the memebers of the Israeli cabinet was wel! acavainted and even sensitive to the overall complexity with regard to Israel i-Lebanese Forces relations, Minister Mordechai Zipouri Who WaS With the ity establishment for a lang time and Who testifies Ca about himself as one oF those who Opposed such cooperation, Despite his extrene sensitivity: according to his own wards; to the character of the Lebanese Forces he does not find a bas# to fee! such a danger and to warn agaist it, While listenins to the report of the Chief operation With Lebanese Forces and on of Staff accoraing to his words f" when they are Saying that they cannot pretend to be wise with us and 2- now, when the city is under our contra, meaning there is. tatal contre! and there are no red warning signs in the government" continuing “...the Cillesibie] citizens under new circumstances, had red warning sighats been lit the way that it was in that meetns £79 2 Here we should discuss and evaluate the minister, David Levy's "reservations" and place it in the proper context. During that meeeting a jong time after the Chief of Staff finished his report about the deployment of the Lebanese Forces inte the camps, the cabinet was working on drafting a statement Which was saing to be issued at the end bf the meeting. One should remember that the entrance to West Beirut, and not necessarily to the refugee campsy according to Minister Levy, are directed not as a reservation about entering Beirut or the refuge2 camps but rather as a reservation from the proposed draft of the government's statement. And he says? “..,1 am satisfied with the argument of our entrance to Beirut... but this argument sould be Shaky and we could be perceived as unreliable when I near that the Phalange are aiready entering a certain neighborhood and I know what revense means for them-what Kind of slaughter. therefore I think that we might put ourselves nto a situation where we Will be accused and our arsument net hold. Pase 24 Ceirst jing jijesibie] The warning: which was entailed in his Words: had it been that Way in the proper context where it was Said) did not arouse the preper attention, The vidence is that the personalities Who took part in that abinet meeting ane appeared in front of this committee did It perceive the alleged “warning” in Levy's words. Had the minister wanted to warn agaist the deployment of the Lebanese Forces inte the refugee neighborhoods he could have done se FolioWiNG the chief of staff’s report ana then all who were present at that meeting would have known what he meant and possibly that they would have even discussed it. Anyway one has to remark that since al! the members of the cabinet, the Prime minister and those who occupy office who took part in the decision to deploy the Lebanese Forces had a consensus that this action does not entail a danger to the Palestinian posulation. One shoutd not assume that had Minster Levy raised this issue in the sovernment this should have been sufficient te stop the action or change it. 3a. During the discussion of the deployment of the Lebanese Forces into the refuse cames, during the military preceedure, and the personal examination-additional or paraltet—which conducted by the Defense Minister from his initiative Without any relations or intervention in the military proceedure it was found that? RB. the death of Bashir did not create a vacuum embarrassment sy loss Of control in the Lebanese Forces: on the contrary the political leadership was immediately trans: 3 to Amin Gemayel with the affirmation of the head of the family. The genera! staff of the Lebanese Forces controlled its saldiers and the orders of the general staff to the forces inrhe field were properly executed. B, the members of tne Lebanese Forces command—the commanders and the officers were aUite calm ang self confident. The intensive contact which was conducted between them and the jeadershe of the IDF and Minister of Defense during the 36 hours following the murder was business-like and one could not perceive a wave of emotions, revenge, or emotional impulses which could have caused any fear. Page 25 C. the soldiers of the Lebanese Forces in the streets, in the Junctions; in the bunkers, and in the camps were seen to be quiet, disciplined and well mannered both in speech and action. D. the soldiers of the Lebanese Forces, among the hostile Mosiem population not ner near IDF forces throughout those 36 hours and the ho reserts of any extraordinary behavioy. E. The Lebanese forces did not “ask or volunteer" to enter the refuges camps aut of their own initiatve, It was the chief of staff of the IDF who gave them orders to do so and they agreed. F. the Lebanese Forces executed, according to the IDF instructions; part of plan te take over vital Junctions: Tain missions; and did them well without harming the Vilian population, In addition: the Lebanese Forces acted throusnout Lebancn to prevent revenge. G. the political control exercised by Pierre Gemayel and the transfer of contral to Amin Gemayel were obvious: seen near or control 2 were, as itical continuity and could also be seen as a new page in the relationsnie to the Mustims in general and the Palestinians in particular. Amin, from the beginning, was known as holding an aepeasing line toward the Palestinians and their allies, and this epeortunity to be the president of “all Lebanese" increased his politica civcumspection and decreased the cossibility of harming the Palestinain ecpulation. The first information which was lected immediately following the murder eointed toward a mibitia of the Lebanese Left and the Murabitoun as possible murderers and not toward Palestinian terrorists or Lebanese Palestinains. characteristics of pag. H. The IDF evaluation was that in the refugee neighborhoods there ware a few hundred well-armed terrorists dressed as Vilians. In the course of the hours from the moment of the beginning of the operation te take contro! of West Beirut, there Was incessant fire, fire inside the camps to all sides and it i5 fair to assume that indeed in the neighborhoods there Was an armed force ~ Ciliegibie] foundation for that same force that will enter the neighborhoods will be antangied in a difficult battle, Usually in such circumstances as these such forces do not have] time to Population But rather are occupied with fishting, Tin. Admoniy the Defense Minister, chief o staff, ?. 4 According te the above description it was known in the IDF and in political echelons that the action of the Lebanese Forces which was coordinated With the IDF or was Earried out next te the IDF did not Coonstitute] a danger @eath to the civiiian population which did net fight, Generally, the informatin and impression that circulates Since the murder of Bashir Gemayel, according to what was detailed above, there was no basis to assume that any change iW principle had taken place, Therefore members of the Israeli government ang its leader, including those of positions of responsibility in the IDF at every level, in the inteliigence community and all those who took part in the action or was aware of the entrance of the “Lebanese Forces” inte refugee neishberhoods -linked to the IDF~ did net expect the danger of revenge ar bloodshed for the residence of the refugee areas. seit did not come te mindy your honor, to think that the Phalange, if they entered the camps in order to fi9ht terrorists that they would do such acts of horror and slauahter... We saw them as military units discielined and with every intention that they would fight the terroirsts and it didn’t even gccur to me that there would be any reasonable Cohance] that they would engage in massacring the civilian populatione.." CThe Prime Ministerd ;the massacre and horrors of this type that were revealed uy later-it did not occur to us and Cit is clear? Participating in different disucssions, it did not come us. No one spoke. No one warned. [ begin with myselt = it did not secur toa me that this is what would happen. It did not ccur te me..." [The Defense Minister] “eswhen We entered he said to me; ‘can it be a massacre?” 1 said ‘we Caviced) them, they did not, until now, do things Such aS this When We are next to them and aside from this we Warned them and spoke with them on this matter, and we hope, and assume that his will not happen, (Droril “...Q...Did You think it was possibie to rely on their statements in spite of the fact that Basir was murdered? A, Yes" CYaron] “eethe fa liGht resarsing their benavic prevented their entering..." that Bashir was murdered dig not signal a red + Not to the extent that it tSaguy] +e i should say, in other words, I would not automatically make a conection between entering the canes. I would nov Inimediavely cormect this automatically with the massacre — gefinetiy not..." [Amos Gilead sesT did not believe they could do something like this. 1 did not think they would mass: = to Kili women ang ildren in the way they did..." CAsmon] see fvom the standpoint of backsround data I had no indication that the Phalange entering the refugee camps wouls mean widespread murder and massacre, It was not clear to mes fogicaity. I did net think of it, Ang no ane (2) to exelain tO me that something like this Was liable to develon in the area..." (Yossi Ben Arid pase 28 “.eeT exlained why these things (2) this a small note of his (oF Minister David Levy) special thoughts were not arroused because, after all, the Phalange did not enter there in to carry out acts of revenge but to fight..." [Foreign Minister Shamir r+sNOW that they say to us hOW they are not able to trick us and 2) when the situation calmed down and the city was in our hands, meaning it is Cunder? our complete control, and there are no red lights to the government..." CZipourid “J..iy this situation I expected @ tough battie - and (given rot Fr to me that they would carry out (COhier of Stari +20 But you did not think about a massacre? @. Absolutely not..." [Deputy chief of state] sesdata that were in our hands at the time of the cabinet Meetings it did not indicate or warn about the direction the horrer Would take in the camps...” (Head of Mossad) = in the morning I receive Dodai’s document and “stee!brain E" in spite of this I did not expect a massacre because it was clear from the document that the Phalange would enter the camps in coordination with the IDF..." CSasuy] “.e.Qs.from your familiarity With the Phalange on their relations with the Palestinians, fears in you were not arroused that after the murder of Bashir they would enter the camps and slaughter? @ clearly no. Clearly I did not think so. I did not have an organized debate, but I did not thinke.." (Head of worid affairs, Mossad] page sesi did not fear a massacre, Gf Why not? According to your evaluation there was a fear of bigodshed after the death pf Basin? AE First of all, they did not wark when the IDF Was not at their sid@...asainy in my view I was happy that they worked and I did not deduce that from this Cwould come] a slaughter..." {Moshe Hebron: ] “J.T realty gid not ask, But in my opinion it is go0d that the Phalanse will enter the camps in order to save the lives of our soldiers therefore I thought then and I think today that that was the right decision..." [Yossi Artziy Mossad] "2.1 saw in our duties to include them in the war in arder to save the lives of our soldiers. I did not think about a massacre or Killing..." (Sakad-Mossas] The survey of the material of testimonies that was brought before the commission will bring out that to all the witnesses, apparentiy, that were surveyed on this matter, Yesponded almost unanimously that the data that erevailed then ~ after te murder of Bashir Gemayel ~ no one expected and it did not to anyone (that there would be) a ganser Of “Teyenge oF Bingdshed" With the entrance of the L: Forces into the refugee neighborhoods under the supervision of the IDF and that a danger such as this was not expected! _ “...:t dig not secur to me that his was liable to happen, they did not enter. It waS was possible then that we needed to ene rele the cams: them or tS Bring them to OD from the air ang & but if it was expected what haeoer there was a warning ~ they would not 90 in.” shies of staff) Among the many same witnesses to which the danger of revenge and Bloodshed did not occur-are experts of the peapie of Israei on these matters: ~ Head of Mossad, Head of "the World" in Mossad; head of the intelligence branch and ASSiStant to the head of the Intelligence Branch for research, Chief of Staff, mis deputy, IDF General Drori, Barak, Simhonis and others. Those exserts believed then as they do today that ganger of revenge cr bloodshed from the Lebanese Forces Was not imminent for the population of the lahbor hoods, pase 30 Aid SuPDOrVed. therefore, the prepared actions to ereserve the lives of the IDF soldiers. Defense Minister {ives bY the experts on this subvect and Very other subJect, The Defense Minister does not have a his own intelligence network. This 4 the members of the Israeli information and analyses by thy lisence community and by the IDF. Upon rely without hesitation in decisions ang in The Defense Minister was innocent~and not TeSPanSible-ta assume aS a matter of fact that there was no danger of revenge cr bloodshed to the population of the neishbor hoods. Alas: in the personal apinion of the Defense Minister: on the basis of Information and impressions accumviated in Additional examinations that were set up in accordance with proceedures of the conduct of war and military examination, Ene was} Sueportedhis goinion by the Pinion of the experts, TS. Therefore, the danger of revenge and bloodshed to the PUPULaTion oF The neighborhoods from the Lehaness Forces was not seen. Defense Minister, on the basis of the analysis of a variety of experts and his evaluation, he did not know oy expect a danger such as this and anyway did not "negiect* sy "ignore" a danger that did not exist. To the best of his imewledger theny and on the basis of the data that existed: ane according to what was raised With the experts, no Defense Minister would think differentiv, to expect a danser such as this; that is it WaS Shown that all these people of aval ity: oF bAckeround and OF ability to hold Positions, on the basis 4 thi Same VieW Of the situation, they as well did not it ner did SUCH an aweful danger occur to them, Za, mording to the above elucidation it was agreed by alt that the Lebanese Forces insisted upon a manner of eptable warfare, namely that which does not lead to ange or bigodShed amone th population that does not fight n the IDF controls, inspects or coordinates their tivities or is even found next to them in localized ction]. In arder to permit tne action of the Lebanese S in the refuses neighborhoods, operational efficiency was required by the IDF, to establish in their hands max imum santro! in the Lebanese Forces, their progress; their approach te actions and the manner of fighting. CRegarding) Means of control as it iS Said, despite designation oF operational goals, naturally their aliies granted to the ytroilina farce, namely the IDF, the capability ta prevent or to Stop the Lebanese Forces not only because aperationa Aifficulties but also Unexpected jrresularities in their FIATIONS te the NON-Fighting PoPUlationS and in addition. the establishment of these means was a precondition to the Tiiiegibiel of the same general principie, the result of past experiences ording to the behavior Of the Lebanese Forces among te civilian population in a suitable manner, [Li tesisie 2s. And these were the means of command and control that implenented in the 36th division on the morning of 15 September 1982 instructed the Minister of Defense, because the IDF "will command" al! the forces in the area including the Lebanese Farces. In saying "command" the minister do not fan the notien that is used im the IDF but these means of command achievable in relation to a military force that is ot a part of the IDF. But the Defense Minister's istruction are cleart the IDF will command the Lebanese Forces with the reayired changes — Weeping in mind they are a foreign military unit. The chief of staff had a different understanding of the wore(s? “will command". In the same instructions the IDF will © area SUch aS the general se trol Israeli forces found in the rity services and the Mossad. 1S difficult to assume that this was the meaning of the Mceet Since the “quantity” of the general security services and Mossad people in the fieid dees not “necessitate command” and they act under the areas of their responsibilities in eoordination With the IDF but are not subsect to “its command". One way er the atner the chief of staff behaved according to the literal interpretation of the minister's inStructions and despite that according to his version he did not understand it in such a way-and caused that the instruction would be enacted based on its meaning that al! those instruments of control and command were enacted since: A, the Lebanese Forces were asked to coordinate their Action With the Commander of the northern command and after that With the commander of the 36th division ang they have cone sof their officers resented operational elans to be appraved by the chief of Northern Command and the divison smmmane The division commander changed the elans definins the way Of access of movement concerning the taking over of noUSES and even instructed not to continue fighting after a certain hour? namely, the IDF set the mission the Lebanese Forces: the mode of operation, the parameters of the operation techniaues of taking over as well as essential timings b. Medical services and Citlesiblel were given to the Lebanese Forces S. instructions were given to IDF unit to desioy itself in case the Lebanese would need hele, d. the Lesanese Forces were ordered to slace a liaison atticer in the HO of the 36th division and so they did. Following the action it was found that they had the entire hisher command in the HQ of the 96th division. In addition thats liaison officer, Jesse, also present was one of the anders Of the Unit Which entered into the camps — Michele who commanded in reality, his man inside the nelahberhoods. In the manner which Will be specified below: both the commander of the operation and the fiason officer tinuousiy received updated information and about the happenings in the cames as well. E, professional eavesdropping was conductes on the operational lines of these units which were operating inside the cames. In addition to that, one of the intelliger officers of the@th division coneucted improvised Versations of the Lebanese Forces eavesdrasping on the ©: officer in the communication device in the 96th division HO. 3S. [36] These contre! devices worked welt in the manner which ware directed by the minister and executed by the chief of staff. pase manaers of the Lebanese Forces which were present Df the SEth division Were totally obedient to the on’s commander. When the 96th division commander them; among other orders, in the early hours of the firing stopped. The overali ch Was brought in front of t that the Lebanese Forces exami Wation ths commit svopped firing the early noon WoUrS Of Friday until the evacuation of the neighborhoods on Saturday mornins. EB. When the chiet of nerthern command and chief of statt Prohibited the Lebanese Forces, on Friday 17 Sept. around ROON and in the afternoon from deploying additional forces in ne calies despite the fact that those units were ready to eo ang Warting at the entrance to the camps, the Lebanese Forces obeyed this order without avy hesitation and replaced forces afterwards only based on specific permission received by the ommmander of the 86th division. vhe li@ison of the Lebanese Forces, that same Jesse, w fficers of te 96th division: in total vy) & few hours after the deplayment of the unit into WES) ON SOME OEcUTTences Which seem extraordinary inside the cama, Cinfermation “3@O") In additions the ¢ the 96th division received additional on ing civilians “information 45") Was immediately transmitted to the general staff/intel!igence n Tet AVi¥s information 45 was also brousht to the proper Vies but both pisces of information did not cause that of the Lebanese Forces to act immediately ion for reasons which were explained by the of the operation. The means of reporting and Lime including the liaison officer, Jesse, whe acted ly and fast and proved himself by supplying immediater reliable information supplied an accurate picture of what was haBPEN ing Which Should have led to certain operational SOne/USiONS emenating from the information based on the EonSideration of the commanders in the field. [37] As states gariier: the murder of Bashir Gemaye! d the immediate need te enter West Beirut and to enter inte terrorist neighborhoods to execute all those slans which Were SUPPPOSed To be executed Under The commond of Bashir Gemaye!. The central question which Was raised on those circumstances Was (not the need) to enter the refuse: camps but rather the (identity) of the entering force. The two Passibilities were the IDF or a Lebanese military force-the Lebanese Army or the Lebanese Forces. The expected nature of the fighting in the camps did not arouse much enthusiasm for the depiayment of the IDF inside the camps, Difficult Fianting Which would result in allot af bloodshed in a densely populated area when terrorists who have to be iocated are disguised as civilians in a hostile poputation. Such an Action required a large number of casualties and the IDF WMaNd had AO Wish OF interest ta complicate the IDF in such gut n that stage of the war toward this end, the ssary military move. ub bie tivity inside Isr regarding the number of asual in the war increased, The Israeti sovernment and the command of the IDF regarded then (and togay) the number of casualities as f greatest concern. Under these circumstances when the deployment into the neighborhoods WaS Not wanted and even not necessary, the possibility was raised that a force which is not Israeli Should take upon itself this mission, Since then, th IDF fmand did not spare any effort to convince a lebanese force to conduct the mission, The contacts were conducted in Parallel. The chief of staff as stated above instructed the Lebanese Forces to do so adhe received their agproval. At the same Time negotiations With the Lebanese Army continued under the disturbing inpervention of American mediation-this in order to convince ithtake this mission upon itself. page 7S, the time dimension FY Vital in this operation, When the Lebanese Army egecnded negatively the Lebanese Forces were deployed into the camps. This despite the fact that negotiations with the hanese Army Continued uP to the evening hours of Friday 17 ot. The depioyaient of Lebanese Forces into the camps caused a sreat relief to the military as well as the civilian (ents Which had @ bearing or knewledse of this operation. Idiers and commanders were hapey that they were not acing ake UpDN itslef this Unpleasant and dangerous mission and liticat jevel regardee the continusus cooperation with the Leba Forces as positive especially since, for the Fivst time the Lebanese Forces asreed to conduct an Wesrated mission Which was part of the overall operational plans of the IDF. And that old idea of "spark" Naneiy the Lebanese fighting for the liberation of their own anital Seemed to se materializing. But as stated above the susreme value Which governed in the decision not to deploy the IDF inte the camps but rather the Lebanese Forces was footed in the desire not to cause additional IDF casualties. Ih the overall! examination resardins the abi tity of the decision to depioy the Lebanese Forces the camps; one has to eroperly examine the dimensions of activity in relation to the overall activity which was Securring at that time on the Beirut front. The deployment Lebanese Forces inte the refusee cames is an activity has twa ascects-military and political, From the dil otaTy operational soint Of View one could regard this nperation as secondary despite its purposeful imeortance as part of the overall efforts the political aspects, as stated ontinyation and a breakthrough? continuing the on With the Lebanese Forces whith was Tesarded as BIlOWING The Murder of Bashir Genayel and a Wsh because Of the willingness of the Lebanese mpletely iNtegrate themseives in a complex eration and to fulfil the role of an Israeli wilitary unit far doing everyting that is necessary in those camps. This iS why this operation received such “treatment"s had an IDF unit been deployed into th camps it is doubtful whether this topic would have been presented at the forum of the AIVISION Chiefs Of the High command aS Wel as in the operations forum in the defense ministry and a personal examination by the defense minister during 15-16 Sept. ana Ort to the Israeli government. It is plausible to assume that the decision to execute such as operation would have been agreed on in a lower military rank. pase 26 pase 37 fault in that de and the manner of its implementations the terrible conseaus Should be resarded as an unexpected and inexplicable accident until today. Therefore, on should t Say that the datense minister gid not fulfil or obey a duty Which Was Part Of his resPonsibility during the fulfilment of his duty. pase 38 Summary of the Defense Minister’s version in the commission DF inauiry Cfivst pase of longer document) 1. The history of cooperation with the Phalange, a. in order ta build and cultivate a focus of an internal Lebanese political mower which could be used in the future to Serve Israeli interests the state of Israel decided in the years 1375-76 to initiate aid and support contacts with the Phalanse. b. the Phaidue,cr HM later the Lebanese Forces, are a political framework of the Lebanese Maronite Christians who have a military militia. The polarization of relations between them and the Moslem environment and their status as a minority in Lebanon with all dangers entailed in ity created a Natural environment for dialogue with Israel. EQpneration which began in 1975 grew and flourished and expressed itself in, among other ways? 1. the SUPBly Of mil. tary eaquiement, weapons, Epmmunicationsy worth about $118.5 mitt 2. instruction and training of about 138 Phalanse from 1978 one 3. Aid and advice resardins military planning, arsanization chain command + intelligence, and other professional military fields. 4. During the last two years while the relations with the Phalange Sew, a5 their forces strengthened: plans were formed te incorporate the Phatange in future military effors pf Israel in Lebanon - and all this With the asreement of the ieadershie of the Phalange who expressed willlinsness for such operations. 2 In the context of the “pine” plan which was presented and approved by the sovernment on May 10, 1982 a link up With the Phatanse was Planned. A Joint operation to take over the city of Beirut was also eresented. esilgg [Draft--4/5/85] (Continuation of Sharon's Testimony at the Kahan Commission 23. ‘The substance of the Chief of Aman's position is also amazing: on the one hand Aman's Chief reconfirms that operations carried by the Lebanese forces in conjunc tion with the IDF--throughout the war--were executed without a hitch 1/. In the wake of Bashir's assassination no new Phalanges were born, but on the contrary "softer Phalanges" emerged, 2/ the risk facing the Palestinians following the assassination decreased--as a general estimate--and that of the Murabitum increased 3/, "presence of the Lebanese forces in the camps--following the assassination--does not raise a concern for a massacre as long as these are coordinated and under IDF's supervision 4/". Aman's warning was not intended to caution against a massacre of the kind which took place, certainly not while under IDF command 5/. on the other hand, Aman's Chief again tries to hint that the documents, which he presented to the Commission in their 1/ Chief of Aman, Session No. 55, p. 1526 2/ Aman's Chief, Session No. 3, p. 46. 3/ Ibid. Session No. 55, p. 1552 4/ Ibid. p. 1525. S/ Ibid. p. 1552. tenths, were a sort of a "continuous warning" against cooperation with the Lebanese forces. There is no truth to that; analysis of those documents reveals that they have nothing to do with the danger of a vendetta or bloodshed among the inhabitants of the neighborhoods, and the main message therein is Aman's view about the nature of the Lebanese forces as an ally and a po itico/military partner. Even those 0 special intelligence documents 6/ which, by implications, an attempt was made to represent them as this “warning” contain nothing relevant to the issue at hand. and the proof, among other things, is that Assistant Chief of Aman for Research, Brig. Gen. Amos Gilbo'a, did not think so while he heard in the Forum of the Branch Chiefs about the intention to introduce the Lebanese Forces into the camps. . . . Needless to say, if the Chief of Aman had thought in earnest that it was necessary to warn against the danger of a vendetta or bloodshed among the neighborhoods residents, he could and must have taken in the given time ame, one of the following methods of immediate warning available to him. 7/ Moreover as the inten’ n in principle to introduce the Lebanese forces into Beirut "following (the 6/ Exhibit 23. 7/ Session 5 IDE" to “clean out" the city was well known to him--for a long time 8/, he could have "warned" against it on countless instances, including on 17 September 1982, when he was allegedly first informed of the ongoing operation. (Origi- nal underlines) 24, In his testimony the Chief of Aman comes out against the non-existence of that discussion--or situation estimate--pertaining to the introduction of the Lebanese forces into the neighborhoods. According to him there was a need for such a discussion. Even here he is inaccurate. First of all, according to him, all which was needed, in his opinion, was to present to him the plan and he would have assessed its implications or react to it in some other wal ". . . all thie necessitated a discussion of the situation estimate--in any forum: on the roof's top of, or beside, a pickup (truck)--but say it, come and say that a situation estimate discussion would be presented, come and say--we are entering the camps, or the Phalangists are entering, 0.K. what type of force, what magnitude. . . ." 9/ However, such a presentation was made at least on 6 occa- sions: who should have guessed that his silence was due to inmattentiveness rather than agreement? 8/ Ibid., p. 1575. 9/ Session 55, p. 1586. However, we should not suspect the Chief of Aman of being inattentive; the plan to introduce the Lebanese forces was indeed presented to him on several occasions and since his opinion and assessments regarding this plan were detailed by him personally--agreement and confirmation--he did not find it necessary to react to it, and never thought among other things, that some "forum" should be summoned to discuss it. Moreover, the reason given for the need for a further discussion or situation estimate, was the "new situation" which emerged. And what was this "new situa- tion"? It was not the situation which emerged in the wake of Jumail's assassination, but: . it is from a situation that the Phalangists nave to do the job by themselves to a situation in which they have do so under the IDF's sponsorship in an area which was not yet conquered by the IDF. 10/ A "new situation" whereby the Lebanese forces would act under IDF's sponsorship, in comparison with a “prior situation" in which they had operated independently was, in the opinion of Aman's head as well, in order to decrease and ease the risk compared to the "prior" situation. It was a situation which was very successfully tested, and without a 10/ Ibid. o w hitch, in the past, and was accepted and recognized by all the system as risk-free. 26, What would have happened at this "wanted" forum? The description provided by the Chief of Aman of its expected course reveals that the question of whether to launch the operation following Bashir's assassination would not have been raised even, and all of that concern over the danger of vendetta or bloodshed would not have been discussed. Rather, a plan would have been presented, and i the coordination with and the supervision of the IDF would have been assured--as was the case actually--the Chief of Aman would have been reassured. 11/ The additional intelli- gence "output" which was allegedly because of the lack of such a discussion, is a series of "additional" supervisory measures which he (Sagi) goes on to detail A, Intensification of electronic eavesdropping B. Summoning of POWs interrogators C. Meetings at the camps’ outskirts to collect additional information 11/ Session 55, p. 1857. o vw wy D. Material for the Phalangist (about) "where to go to"--(irrelevant because it is not related to the issue of supervising the Lebanese forces). 12/ Those "additional" measures which would have been taken as a consequence of that discussion--were actually in place, as will be detailed below. Actually eavesdropping was conducted and had yielded nothing. (In fact, amateur eavesdropping by an officer of the 96th Division yielded important information.) Existence of lack of Pows interrogators would have contributed nothing, and instead of conducting "meetings at the camps’ outskirts", the Lebanese forces' HQ was deployed inside the Forward Command Group of the Division itself, and the important and urgent informa- tion which was obtained form the commanders of the Lebanese forces--was not handled by the Aman system. . . 27. Finally, @ general remark--Aman's Chief knew very well and clearly about the plan to introduce the Lebanese forces into the refugees’ neighborhoods and had not reacted to it at all, because the plan seemed to him--as it did to other functionaries--desirable, correct and risk-free under the circumstances which prevailed at the time. In principle, however, the question of his personal knowledge 12/ Ibid., p. 1658. does not add or detract, because the plan was presented--in accordance with correct military procedures--to his deputy, Assistant Head of Aman for Research, at the Forum of the Head of Branches of the GHO. If this officer had thought that any item of this plan necessitated discussion or clarification, it was his duty to demand it. (Original underlines) However, because of all of the reasons enu~ merated, he had not done so since the plan was in accordance with the opinions of the system under his command, irrespec- tive of the Chief of Aman being at that time on vacation abroad or unavailable for some reason 28. On Thursday, 16 September 1964, around 20:30 (8:30 PM) the C-o-S had brought to the attention of the Cabinet that at these very moments, the Lebanese forces were entering the refugees' neighborhoods. The Prime Minister and other Ministers listened to the briefing of the C-o-s and to other briefings regarding the Lebanese forces. In all these forces were mentioned 7 times during that meeting in connection with operation "Iron Brain 6". 13/ None of those present thought that the operation--in the wake of Bashir's assassination--involved a danger of vendetta or bloodshed to the Palestinian population. Members of the 13/ Cabinet meeting of 16 September 1982. Cabinet were briefed incessantly throughout the previous months about the methods of cooperation with the Lebanese forces, the lessons and conclusions drawn from these joint operations 14/, and were undoubtedly equipped with basic assessment ability which could allow the "sensing" of such a danger, if it existed. At least one of the Cabinet members--the Minister Mordekhai Tzipori--himself a veteran security personality and one who characterizes himself as an ardent opponent of such cooperation--despite his strong sensitivity, as he puts it, to the nature of the Lebanese forces, did not find any base for sensing such a "danger", and te warn against it. While listening to the C-o-S, as he states: 15/ ". . . now when it is said how could they trick us, and secondly--presently when the city is in our ands, it means we have absolute control and the Cabinet has no red lights". And later on: . The alert citizen no way could a red light iit'in the picture which was drawn at that meeting". 29. Here it is appropriate that we discuss and highlight the precise meaning of Deputy Prime Minister David 14/ The DM, Session No. 7, p. 36 15/ (Missing). w et Levi's reservation and place it in the proper context in which it was raised. Long after the C-o-S finished his briefing about the introduction of the Lebanese forces into the camps, the Cabinet was working hard on the formulation of the announcement to be released at the end of the session. The topic of this announcement, it should be recalled, was the entry into West Beirut generally, not just into the refugees' neighborhoods. David Levi's statement. verbatim, is aimed not against the entering into Beirut or the refugee camps, but as a reservation raised against the formula proposed for the Cabinet's announcement. And so he states: 7 I agree with the argument about our enter- ing Beirut. . . But this argument could be undermined and we could be seen as unreliable, when I hear that the Phalangists are already entering a specific neighborhood and I know what is the meaning of vendetta for them, some slaugh- tering . . . that is why 1 think that we could be found in a situation whereby we'll be accused and our argument won't stand on its feet". 16/ David Levi's concern is centered on the possibility that the government's announcement would be found unreliable. The warning included therein, if there was one, in the general context in which it was raised, did not draw the appropriate concern, it would so seem. The proof for this is in the 16/ Foreign Minister Shamir, Session 45, pp. 21-2. fact that all the personalities which took part in this session--and those which appeared before the commission--did not sense an alleged "chord" of warning, in the statement of David Levi. 17/ 18/ 19/ 20/ 21/ I£ the Minister (Levi) was indeed seeking to warn against the introduction of the Lebanese forces into the camps, he should have done so right next to the briefing of the C-o-S, then those present would have known what was the aim of his talk, and it is possible that more attention would have been accorded it. At any rate it is noteworthy that as all Cabinet members, including the Prime Minister and the various functionaries, which took part in deciding the introduction of Lebanese forces were unanimous in their opinion that this operation carried no danger to the Palestinian population. Therefore, there is nothing to suggest that even if Minister Levi would have accentuated his objection, by raising it as an issue to be voted on by the government, this would have prevented or modified the operation. 17/ PM M. Begin, Session No. 21, p. 13(A)- 18/ The DM, Session 6, p. 48; Session 7, p. 32. 19/ Foreign Minister Shamir, Session 45, pp. 21-2. 20/ Minister Tzipori, Session 48, p. (?). 21/ C-o-8, Session 5, p. 53 30. During the discussion and preparations for the introduction of the Lebanese forces into the refugee camps, through his personal inspections and via the military procedures--additional or in parallel--which the Defense Minister carried on his own initiative, irrespective of the military procedures, it was found that: A. Bashir's death did not leave a "vacuum", confusion or loss of control among the Lebanese forces. on the contrary: the political control was transferred--in line with the head of the family's opinion-~to Amin Jumail. The GHQ of the Lebanese forces kept tight control over its soldiers, and the GHQ's orders were carried out in full by the forces in the field. 22/ 23/ B. Members of the Lebanese forces’ Command--com- manders and officers--were seen relaxed, calm and under self-control; the intensive contact maintained by them with the top IDF command and with the DM during the 36 hours which elapsed from Bashir's assassination was businesslike, restrained and without a sign that some emotional outburst, 22/ The DM, Session No. 6, pp. 44-45. 23/ Navot, Session No. 12, pp. 27-8. &! desire for vengeance or some other emotional drive which could have caused concern, was about to take over. 24/ 25/ CG. Lebanese forces’ soldiers in the street intersections, road blocks and in their positions, were seen calm, orderly obedient both in their talk and actions. 26/ 27/ 28/ D. Soldiers of the Lebanese forces were in proximity to hostile Muslim population, far from IDF forces and not under their supervision, throughout, those 36 hours, and there was no information that the population was harmed or that some other abnormal conduct took place. E. The Lebanese forces did not "request" or "volunteered" to enter the camps on their own 24/ (Missing). 25/ (Missing). 26/ Zachrin. Message 30 (collectors of material) Session 31, p. 975. 21/ Deputy C-o-S, Session No. 30, p. 949 28/ Admoni, Session 51, pp. 1421, 1428 initiative. It was the IDF C-o-S which "ordered" them to do so, and they responded to the task. 29/ F, The Lebanese forces, according to IDF's instructions, and within the plan of taking control over vital intersections, carried out several missions and did so correctly and without harming the non-combatant population; 30/ in addition, the Lebanese forces acted throughout Lebanon to prevent acts of vendetta. G. The turning back of the political rule into the hands of Pierre Jumail, and its transfer te Amin were a clear indication of political continuation and even the turning over of a new leaf in the "Khatib" relations with the Moslem population in general and the Palestinians in particular. From the start Amin was mown as adopting an appeasing line toward the Palestinians and their allies, and the immediate chance which fell into his hands to becone President of all the Lebanese increased his political hesitation, and reduced any possible fear of harming the Palestinian 29/ C-o-S, Session 5, p. 26. 30/ Deputy C-o-S, Session 30, p. 949. 31. 14 population. 31/ The initial information collected as to the perpetrators of the murder, indicated the possibility that it was the Lebanese leftist militia (Murabitum) and not Palestinian terrorists or Lebanese Palestinians. 32/ 33/ (Missing pages . . . then the following citations) ". . . when we entered he told me there could be (& massacre), I responded--we know them, till today they have not acted this way and when we are by them, and aside from it we are hoping, estimat~ ing, that such a thing wouldn't happen. . . (Gen. Drori, Session 9, p. 20B) ".. . Question. . . . Did you think you could trust their word in spite of the fact that in the meantime Bashir was assassinated? “answer. Yes. . . ." (Brig. Gen. Yaron, Session 19, p. 13) ". . . the fact of Bashir's assassination did not lit a red light regarding their conduct, not in such a way that we prevented their introduction. . . ." (Brig. Gen. A. Sagi, Session 2, p. 25) in other words, I'd like to say that I would not have automatically made, in my mind, the connection between entering the camps and a massacre, absolutely not". (Brig. Gen, Amos Gilbo'a, Session 39, p. 1121) "|. I did not believe that they would do such « thing. I did not think that they would massacre, B1/ Admoni, Session 51, pp. 1117, 1121. 32/ ¥. Sagi. 33/ Missing. c us 15 they would kill women and children the way they've done" (Col. Agmon, Session. . . p. 846 and statement 23 to the collectors). tee in terms of background data I did not have any indication that introduction of the Phalangists into the camps would mean mass murder and a massacre, it was not clear to me, logically, I did not deduce it that way, and no one bothered to explain to me that such a thing could develop in the field..." (Lt. Col. Yossi Ben-Ari, Session 15, p. 4) _ I explained why (Minister Levi's) brief remark had not provoked special thoughts because in the final analysis, the Phalangists were not introduced to commit vendetta but to fight . . (Foreign Minister Shamir, Session 45, p. 1231) ".. . in this case--I expected difficult fighting . . and under those circumstances it didn't occur to me that they would act out of line. . . ." (C+o-S, Session 57, p. 1677) “|. Question: But didn't you think of a massacre? "answer: Absolutely not. . ." (Deputy C-o-S, Session 30, p. 948) "The data in our possession had not indicated and did not warn of a trend toward (committing atrocities in the camps . . ." (Mosad’s Chief Admoni, Session 51, p. 1428) ". . . in the morning I receive the Dudai document and ‘Iron Brain 6' and still am not expecting a massacre, because it is clear from the document that the Phalangists will enter in coordination with the IDE" (Aman's Chief, ¥. Sagi, Session 55 p. 1253). ”. . . Question: Based on your knowledge of the Phalangists regarding their attitude towards the Palestinians, had any concern surfaced in your mind that following Bashir's assassination they will enter the camps and commit a massacre? 7 aw OS “Answer: Explicitly not . . . I explicitly did not think. I did not conduct an orderly consid- eration--but I did not think. . . ." (Navot Session 12, p. 28) A survey of the various testimonies reveals that ‘tioned on the in fact all the witnesses who were qus subject, replied, almost unanimously that, under the circumstances which prevailed at the time--following Bashir's assassination--no one predicted or thought of the danger of a vendetta or bloodshed which could result from the introduction of the Phalangists under IDF's command, and that if such a danger had been predicted ne if£ it occurred to me that this could happen .'.'. they would not have been introduced. It may have been that we would then have to attack the camps, or make them surrender by air strikes and artillery, but if what happened had been predicted, or such a warning would have been issued, they would not have entered (C-0-8, Session 57, p. 1677) 32. Among those many witnesses which the danger of a vendetta had not occurred to them were Israel's best experts on these subjects: The Head of Mosad, Head of Aman, Assistant Chief of Aman for Research, the C-o-S, Deputy C-o-S, IDF Generals: Dreri, Barak, Simchoni and others ‘These experts assumed then as now that there was no danger to the residents of the neighborhoods from introduction of the Lebanese Forces, and therefore backed the planned operation in order to save lives of IDF's soldiers wy &e The Defense Minister--in this and every other issue--lives by the experts; The Defense Minister does not possess an independent intelligence collection system, and he is prohibited from possessing one. Like the rest of the Cabinet members and the Prime Minister, the Defense Minister is fed by the information and assessments provided by the intelligence community and the IDF, and since these supported, without reservation, the decision and the opera- tion, the Defense Minister was permitted--in fact must have--assumed, as a matter of fact, that no danger of vendetta or bloodshed to the neighborhoods’ residents existed. Moreover, the personal opinion of the Defense Minister--based on his own impressions of information gathered during the additional inspections he had conducted in parallel to ordinary combat regulation and military procedures--fully supported the experts’ opinions, and in turn was supported by theirs. (Original underlines) 33. There was, therefore, no danger to the neighborhood's residents of vendetta or bloodshed from the Lebanese Forces. The Defense Minister--on the basis of the experts’ estimates--and his own assessment--did not know or predict such a danger and automatically could not have "disregarded" or "diverted his attention" from a danger which did not exist, to the best of his knowledge at the time. On the basis of the data on hand--which were ie highlighted and explained by the experts, no other reasonable Defense Minister could have predicted such a danger, and the proof is that all those personalities possessing the ability, knowledge and qualifications to hold this same office, have not predicted or imagined the danger either, based on the same situation estimate. 34. As was detailed at length earlier, there was a consensus that the Lebanese Forces strictly observe accepted fighting norms, i.e.--they do not cause bloodshed or vendetta to a non-combatant population--when under IDF control, supervision or when the IDF is coordinating their activities, or is even deployed in proximity to the location of the operation. In order to enhance the operational effectiveness of the Lebanese Forces’ operation in the neighborhoods, the IDF had to have maximum control over the Lebanese forces, their advance and method of fighting. The control measures--although designed for operational pur~ poses--did grant the controller i.e. the IDF, the capabil- ity to prevent or stop the Lebanese Forces not just in case of an operational malfunction but also due to sudden abnormal conduct towards the non-combatant population; in addition, these measures of control were a pre-condition--proved by past experience--for the Lebanese Forces to act correctly toward the civilian population so long as the IDF's control has been secured. 35. These are the command & control measures which were adopted: at the Forward Command Group of the 96 Division, the Defense Minister on the morning of Septem= ber 15, 1962, instructed that the IDF will "command" all the forces in the field, including the Lebanese Forces. In using the term "command" the Defense Minister did not intend it te be applied as within the IDF, but those means of command which are feasible regarding relations with a military force which is not part of the IDF forces. However, the Defense Minister's instruction is clear: the IDF will command the Lebanese forces, but for the modifica- tions deemed necessary because of them constituting a foreign military unit. The C-o-S has provided a different explanation to the word "will command": an order that IDF will (also) command other Israeli forces deployed in the area such as the Mosad and the Shin Beit. It is difficult to assume that this is the meaning of the term, since the "number" of the Shin Beit and Mosad people in the area hardly required "command" and they operate in their own areas of responsibilities, in coordination with, but not under IDF's "command", At any rate, the C-o-S acted according to the DM's verbatim instruction--even if he claims that he did not understand it this way. Thus he provided for all of the C&C measures which the originator of the instruction intended, to be actually carried out as follows: A. The Lebanese Forces were required to coordi- nate their operation with the Chief of Northern Command and subsequently with the commander of the 96 Division and so they did; their commanders laid out their operational plans for the authorization of the Chief of Northern Command and the commander of the 96 Division The Division's commander modified the plan by defining another route of advance, the method of seizing and taking control of houses and had also instructed not to continue fighting past a certain hour that is: The IDF determined the Lebanese Forces’ mission, main methods of operation, the borderlines of the sections, major timings of the operation and the techniques of taking control. B. The Lebanese Forces were allocated means of support like flaring and medical service C. Instructions were issued to the IDF to be ready to rescue the Lebanese Forces, if necessary D. The Lebanese Forces were ordered to maintain a liaison officer in the Forward Command Group of the 96th Division, and they had done so. In retrospect, it was found that they went beyond that and stationed the entire command of the operation at the Forward Command Group of the 96th Division, and in addition to the liaison officer--Jessy--mentioned above, one of the commanders of the units which entered the neighborhoods--Michelle--was present at the Forward Command Group and he actually led his men inside the neighborhoods. As will be detailed subsequently both the commander of the operation and the liaison officer provided continuous up-to-date, and apparently true information about the ongoings in the camps. E. Professional electronic listening to the communication network of the units operating inside the camps was maintained, and in addition one of the Division's intelligence officers improvised listening to the conversations of the Lebanese Forces’ officer through the Division's Forward Command Group transmitter. 35(?) In both theory and practice, these command means worked well just the way they were designed to by the instruction of the Defense Minister and via its implementation by the C-o-: A, ‘The commanders of the Lebanese Forces present at the Division's Forward Command Group were totally subservient to the Division's commander; and when this commander instructed them, among other things, in the early noon hours of Friday, to cease fire--they stopped 22 shooting. Examination of the entire material brought before this esteemed commission reveals that indeed the Lebanese Forces had stopped firing in the early noon hours of Friday up to their evacuation from the neighborhoods on Saturday morning B. When ordered by the Chief of Northern Command and the C-o-S on Friday, 17 September 1982, around noon and in the afternoon, to stop introducing additional units of the Lebanese Forces into the camps, although these forces were poised and equipped to do so, the Lebanese Forces obeyed these instruction without question, and have thereafter rotated troops only after the explicit permission of the Division's commander ©. The liaison cfficer of the Lebanese Forces this same Jessy, in complete frankness reported to several officers of the 96th Division, few hours after the unit entered the neighborhoods on epparently abnormal occurrences within the camps compound (the "300" message). In addition, further information was gathered among the Division's officers, through him about hits on civilians (message "45"). Message "300" was transferred expeditiously to the GHQ/Aman in Tel Aviv; Message "45" was also brought to the attention, of the appropriate levels, however both messages did not cause the control system of the Lebanese Forces to act 23 Fak immediately to stop the operation because of reasons explained by the operation's commanders. It is beyond doubt that the means of control and reporting, as well as the liaison officer (Jessy) acted appropriately and quickly as an immediate means of reliable or effective information, which provided a true picture of what was taking place on the basis of which the necessary operational conclusions could have been drawn, in line with the opinions of the éield commanders. 36. As indicated, the assassination of Bashir created an immediate need for entering into West Beirut and the neighborhoods in order to realize all of those plans Which were supposed to have been carried out under Bashir's | command. Under the circumstances, the central question which emerged was not the actual need te yo into the camps in the coming hours, but the identity of the force which would be introduced. (Original underlines). The two alternatives were the IDF or a Lebanese military force--the Lebanese Army or the Lebanese Forces. The nature of the expected fight in the refugee camps did not give rise to much enthusiasm over introduction of the IDF into them--difficult and bloody fighting in a densely built and heavily populated area with the terrorist, still to be located, camouflaged as civilians because of the hostile population was expected. Such an operation would cost many casualties and dead among IDF soldiers: and needless to say--there was no interest in embroiling the IDF in an unpleasant but necessary military move. 37. In this phase of the war--towards its end--there was an increased public sensitivity to the growing number of war casualties. The Israeli government and the IDF command viewed as today the issue of casualties as the highest value and under the circumstances, when introduction of the IDF into the camps was undesirable and unneeded, and the possibility emerged that a non-Israeli force will take upon itself to carry out the mission--the command of the IDF did not spare effort to persuade and encourage some Lebanese force to execute the operation The contacts held for this purpose followed two-tracks. As indicated, the C-o-S "ordered" the Lebanese Forces to do so, and had obtained their consent. At the same time, negotiations with the Lebanese Army con- tinued--under the impact of disruptive "mediationary" v American intervention--to persuade it to carry out the mission, The time element was a vital aspect of this operation, and when a de facto negative reply was received from the Lebanese Army, the Lebanese Forces were introduced into the camps, although the negotiations with the Lebanese Army continued even afterwards till the evening hours of Friday, September 17. The introduction of the Lebanese Forces brought relief to all elements--military or politi- cal--which were invelved or had kmowledge about the operation. Soldiers and commanders were glad that they won't be carrying out a dangerous end unpleasant mission while the political level reacted positively to continue cooperation with the Lebanese Forces, and especially because these Forces have agreed to carry out a mission which was intertwined anmediately and directly with operational plans | of the IDF, and that old ideas of the "Spark"--i.e. the Lebanese Forces fighting to liberate their capital city--was seen as beginning to materialize. However, the highest value which was at the base of the decision not to introduce the IDF into the camps, but instead use the Lebanese Forces, was the desire to avoid further loss of lives among IDF's soldiers. 38. In a thorough examination of how reasonable was the decision to introduce the Lebanese Forces into the camps, attention should be paid to the true dimensions of this operation relative to the rest of the activity which took place in the Beirut front at that time. The introduc- tion of the Lebanese Forces into the canps is an operations which has two aspects--military and political. from a military-operational point of view it could be termed-~ secondary--in spite of its important purpose--to the overall effort. From the political aspect, as indicated, this 26 operation could be perceived as a continuation and a break- through: continuation of cooperation with the Lebanese Forces which was momentarily put in doubt in the wake of Bashir's assassination, and a breakthrough because of these Forces’ readiness to totally link themselves in a complex Israeli military operation, and to, in effect, take the place of an Israeli unit in order to carry out what was a necessary mission in those camps Thus, the "special" treatment awarded this opera- tion: were an Israel unit introduced into the camps, it is highly doubtful that this subject would have been presented before the GHQ's Heads of Branches Forum, in the operational forum of the Defense Minister, the Defense Minister's inspection during the 15-16 September, and in Cabinet briefings. It may be assumed--almost certainly--that the decision and its execution would have been made at a rela- tively low military level. Those examining how reasonable was the decision and the way it was reached need to imagine the vast and all-encompassing activity which took place during those hours in Beirut. The decision to enter West Beirut was made on the midnight between the 1¢ and 15 September (missing) (We mobilized?) troops from four corners of the country to rush to Beirut, to seize intersections and dominant positions in West Beirut, (At the same time?) the troops FS were continuing to fight, in these or other areas (and we had to speed up these?) missions because of the international political pressure which was expected whatever its duration(?) (This page was xeroxed in such a way that only half of it is legible. The rest is intelligent(?) guesswork. ) 39. Amidst the large span of difficult and pressing activities which faced the Israeli govern- ment--beginning with solving simple operational problems and ending up with an intense international political strug- gle--the decision about the introduction of the Lebanese Forces into the camps could not have been accorded greater attention that the one granted it, and this dealing was . . . (missing). The vast collection of diaries, documents schedules and conversations in the possession of this commission, reflects the activity of the decision-making levels from the moment this decision was reached until the operation had started and testifies that this operation was accorded maximum attention within the complex of intricate problems facing these levels at the time (?) (guesswork! 40. In conclusion: a military operation which has a political aspect was discussed (due to) a sudden military necessity, and the decision-making level had an opportunity to involve Lebanese (missing) . . . and also to save Israeli lives . . . . This operation, in spite of it being secondary from a military viewpoint, was discussed and analyzed according to decision-making norms prevalent in the IDF, and in addition was accorded the personal attention of the Defense Minister both in the field and in the dis- cussion-room, it was authorized--while in progress--by the Cabinet and its Head, and every possible precaution was applied under the circumstances. (guesswork) And in essence, it should be recalled, that none of those who participated in reaching this decision and its execution had predicted a vendetta or a bloodbath, and (none had?) cast doubt on that decision and the way it was carried out, The terrible outcome which occurred is an unforeseen mishap which remains unexplained till these very days. It is not to be said, therefore, that the Defense Minister had failed in fulfilling any of his duties as part of executing his office. aL LOOKS LIKE ADDITIONAL TESTIMONY BY DEFENSE MINISTER SHARON) (missing pages then . . E. On Friday, at 21:30, the officer on duty in the situation room called the DM and reported to him about eight subjects, among them: 1. Major Haddad's men had arrived in West Beirut and begun killing local residents. The 50th regiment killed one of Haddad's men and took two prisoners. The issue is under study. 2. Another complaint was received by the repre- sentative of the Foreign Ministry in Beirut via its communi- cation center. Movement by Khatib forces stationed in the area of Shatilla camp was noticed. The Americans were complaining that according to the agreement we were respon- sible for keeping order F. The message regarding Haddad's men reinforced the DM's feeling that in fact killing of civilians inside the camps did occur, and that this killing was stopped and anyway, the IDF reacted in an extreme way, including firing on the killers. No doubt, that based on the contents of this message, the DM was satisfied that the matter which was reported by the CO's was taken care of appropriately and was laid to rest. The second message, on its face, does not relate to the subject matter and at that time seemed ~ 42 reasonably, a minor affair. What's more, the Minister was aware of the Phalangists being in the camps’ vicinity G. At 23:30, the journalist Ron Ben-Yishai called the DM. The latter does not recall the contents of this conversation. (From Yishai's letter to the Prime Minister) claims he had relayed to the Minister "all of the information he was privy to". This information contained accounts by officers serving in the vicinity of the camps of the brutal killings of civilians there, reported to the journalist at 23:00. H. Ben-Yishai claims he told the DM it was necessary to do something to stop the killings and that the Minister listened without comment and asked for further details. I. The DM was not surprised by Ben-Yishai's story, as he had already known, from the Co's, that indeed killings did happen in the camps, but he was certain that the COS’ report--confirmed by another message--indicating the operation was terminated was correct, and as far as he was concerned there was no need for further action. The DM did not think that in light of an explicit report by the co's, he had to address the CO's on this matter again. J. On Saturday, 18 September, 15 08:30 AM the DM held a telephone conversation with the C-o-S. In it the matter of the French destroyer was raised. He (the DM) does not recall for sure if the issue of the Phalangists was dis- cussed in this conversation. To the best of his recollec- tion, the CO's repeated his message of Friday night. K. Between 08:45 and 12 0 the DM received various reports from the situation room pertaining to a variety of issues unrelated to the camps. L. At 12:10 a report by the representative of the Red Cross in Israel is received in the situation room indica g the Phalangists were conducting a massacre. The report was transferred to the Assistant to the Minister. M. At 12:45 a message is received in the situation room according to which Ambassador Draper was complaining of a massacre carried out by the Phalangists in the camps. In the same message another complaint talks of attempts ransack banks. N. The DM reacts to the Draper complaint by tell- ing the reporting officer that he had already talked with the CO's about this issue, because he was thinking of his previous conversation or conversations with the Co's hrough which he had known that the Phalangists "exaggerated" in harming civilians. However, since the source of this information was different from the first one--i.e., that of the Co's: the DM wondered whether the Director General of the Foreign Ministry had any information other than the one 44 he had. Therefore, he asked to be put in contact with the Foreign Ministry. ©. Ina conversation held by the DM with the Director General of the Foreign Ministry it became clear that the latter has no information other than what the Dif had already known, and at any rate there was nothing in this information which would necessitate some sort of concrete action. P. At the same time, based on the increasing collection of rumors--and a similar level of certainty--the DM found it appropriate to inform the Prime Minister. It should be recalled that throughout the war, the Di took care to frequently and in detail report to the Prime Minister regarding every significant event Q. The Prime Minister's son informed the Defense Minister that the PM was in the synagogue. Based on what knew at e time--i.e., an abnormal activity which had been stopped the day previously--it was not necessary in the DM's opinion to summon the PM from the synagogue. R. At 16:00 the situation room reports of the events involving the Soviet Embassy. The DM was updated did not satisfy himself with it and had dictated several questions for clarification. He demanded a response be made by that evening. This proves the DM has accorded signifi- cance to detailed and updated reporting with regard to any 45 gs matter, while its absence in the matter of the camps testi- fies that the DM's concern had long since been satisfied S. In later afternoon (between 17:15 to 18:15) the Prime Minister called the DM and informed him of a report he had heard on the BBC. The DM rushed to demand a detailed report of what had happened since it was only now that his suspicion surfaced, that the report of the CO's regarding the extent of the killings and the steps taken to stop it did not correspond with reality, T. It should be added as a general comment that the Defense Minister does not have an independent informa- tion source regarding what is taking place inside the IDF, only the reporting of IDF sources themselves. All versions provided by the DM in the days following the event were based on information supplied to him by the IDF. The DM did not contribute--and could not have contributed--personally to the description of facts occurring in the field (aside from his own activities.) since, as was said, he had no source for acquiring such facts. aslie1 a pouzTs Was There Awareness of the Possibility of a Massacre? Validity of the Decision to Introduce the Phalangists into the Camps? 1/ 1. A. In the Cabinet sessions which decided activation of the Phalangists--there was an assumption that the IDF was not inside Beirut. It is possible that the very presence of the IDF in West Beirut would have been " a new intervening element" undermining the basis for the govern- ment's decisions. B. On 16 September 1982, during the discussion with Draper both the Defense Minister and the C-o-S were aware of the possibility of a vendetta by the Phalangists. The Prime Minister, in his meeting with Draper (15 Sept 1982) is also of the opinion that it is impossible to predict the Phalangists commanders' conduct, save for Bashir's. (Original underline). In the meeting between the DM and Jumail on PARES ORO NEE 12 September 1982, Bashir states that conditions should be NE created which would lead the Palestinians to leave Lebanon. nny |S Information exists that as a consequence of Eli Hubeika's activity 1200 persons had disappeared. 1/ These are apparently notes of the Staff of the Kahan Commission. D. In an operational discussion in the Defense Minister's office on 16 September 1982--the C-o-S talks about sentiments of revenge in connection with the decision that we would not enter the camps. E. aman's Review of 15 September 1982, deals with the entering of West Beirut by the IDF providing protection to the Muslims against possible Phalangists' vendetta. F. In the Intelligence Collection of @ September 1982--the PLO expresses concern over the harming of civilian Palestinian population in the wake of the withdrawal of the MLE. The U.S. pledged that there won't be "settling of accounts" following the evacuation of Beirut. G. A Mosad report dated 23 June 1982, talks of the murder of 500 people by the Christians manning road- blocks. H. The C-o-S in the Cabinet session of 19 September 1982, p. 23, confirms that in the morning hours of Friday (17 September 1982) he knew about killings of civilians, but that at noon time "still there was no know: edge what was happening there". It could be concluded that the killing of civilians--at some level (number)--was predictable, in contrast to a large scale massacre 2. A. The government decision of early August 1982, conditioned any ground operation on government's authorization. B. The Source of the Prime Minister and Defense Minister's authority to approve urgent ground operation is uncertain. the entering into West Beirut itself. (In light of the government decision of 15 June regarding the need for specific government decision on this issue.) 4 Be Subject 1: The Link between the IDF and the Phalengists Source: Sharon in the Cabinet 16 September 1982 pp. 1, 4 1. Following Bashir's assassination Sharon reports that we had coordination with him on several issues: order of introduction of the Lebanese Army into West Beirut, including time-table; activities of Israeli security services (p. 1). 2. Following Bashir's assassination "in contacts with leaders of the Phalangists as well as with Pierre Jumail we will continue direct contacts". Reports of his visit with the Phalangists' leaders and with Pierre Jumail. Although this was a consolation visit "the political subject did come up" (p. 9). Source: Sharon in Cabinet, 19 September 1962 The report of the C-o-S which was delivered to the government on 16 September 1982 is mentioned. In it the C-o-S reported of his contacts with the commanders of the Phalangists and on mobilization of their forces. Source: Sharon in Cabinet, 21 September 1962, p. 12. 4. "For many weeks the question was heard around this table--why aren't the Phalangists going in? Why won't they enter?" Subject 7: Who decided on entering into West Beirut and what were the reasons? Source: Cabinet Session of 16 September 1982, pp. 1, 2, 3, 4, 5, 8, 14, 18, 19. 1. The considerations implicit in Sharon's statements: (a) 2000 terrorists remained in the city together with some 7000 members of other organizations. (b) Possibility exists of detaining them by a joint operation of the Israeli and Lebanese security services. (c) A desi and secure City", in order to realize the above. (a) A concern persists that "the terrorists will recapture their positions and we'll be faced anew with a divided city". (e) (in this context) apprehension over reemerg- ence of "a new situation" in Beirut with "far reaching implications". (£) “Our mission currently is to deal with the terrorists who have remained in West Beirut". (g) (And) "to attempt to maintain political relations in the wake of the situation which has . emerged". to arrive at a situation of "an open (h) A completely new situation surfaced. The terrorists abrogated the agreement, deceived the Israelis and the Americans (i) The Head of Shin Beit demanded that the security services be able to operate in Beirut (3) The agreement on the terrorists’ evacuation was blatantly abrogated. Instead of handing over their weapons, they had simply avoided doing so. (To a large extent, this became clear after the entering into the city.) 2. The decision to enter: "This was our esti- mate, and as the Prime Minister has stated, he held contacts with me and the C-o-S the night before yesterday, at mid- night and a half. It was agreed that we seize key positions inside the city which would allow us to continue our activ- ity and prevent the serious situation which could have emerged as I had just described" (p. 3). "We wished to capture a series of key points which would later allow free movement inside the city; i.e., to be possible to move freely and carry out our missions" (p. 3). "As stated, the aim was to seize several points. I wouldn't like to expand on this, as the C-o-S will later dwell on it. These points along the well known 'Mazra'a Bulevard’ (French), which cuts off the terrorists camps from the south, seize several domi- nant positions and high buildings located in West Beirut o seize the beach area at several points from the port to Ras Beirut." (p. 3) At 6:30 when in fact the operation was over, the C-o-S had realized that several vital buildings were not seized: “Again, I turned to the Prime Minister and we agreed on capturing several additional houses. I indicated that the operation would be over in two hours and indeed within two hours it was over." (Apparently responding to a question) "I'd like to say that sometimes--and this does not happen too often--one is faced with critical moments, in which an immediate decision has to be made. In my opinion, we were in such a situation, there was a point of turnover, which could have put us in a new situation, in which West Beirut would once again be protected by terrorists and militia forces, and behind them the same infrastructure which was once in place would have sprung. Therefore, this decision was not only vital, but in fact was a last minute decision." (p. 4) Source: Sharon in Cabinet session A, 1982, p. lL. 3. The reasons for entering Beirut and the decision: ‘In the wake of the assassination of Bashir gJumail, according to a decision reached that night, the IDF entered West Beirut and seized key positions while avoiding entry of the terrorists’ camps--and we have clarified this in the Cabinet session as well." 10 fee Subject 13: Detail the types of military activity in the Peace for Galilee in terms of their approval. Sharon in 1. See Subject 7 into Beirut. Source: Sharon in 2. (p. 6) The DM Cabinet, 16 September 1982, reference to approval of entry Cabinet 21 September 19282. notes that he often hears in the Cabinet that "the government is unaware of what our objectives in Lebanon are". This "in spite of the fact that the objectives are clear cut", since the "government had discussed and decided these on countless times". still the DM wishes to recount and goes on to enumerate the objectives on p. 6. 3. Approval for introduction of the Phalangists on the basis of Sharon's statement in Cabinet session of 21 September 1982: "Do you imagine for one moment that if the Chief of the (Northern) Command, the C-o-S or the Cabinet had thought that this would happen, it would have permitted introduction of such a force into the camps? Is this the way that an Israeli government would have acted?" Subject 8: Awareness of the Security of the Civilian Population in East Beirut Source: Sharon in the Cabinet, 1 August 1982. 1. "The information publicized regarding casual- ties among Palestinian civilians is false because we do not hit the areas where the Sunni population resides." The information about civilian casualties ginates with the terrorists, since the areas under bombardment are ghost-areas: "We have the most reliable material about this. While they report of casualties, there is not a living soul in these neighborhoods. I want you to realize that the neighborhoods like Burj al Barajneh and its vicinity and the area of Shatillah and similar places are all absolute ghost-towns." (p. 15) Source: Sharon in Cal et, 15 August 1982, p. 10 2. In a meeting between DM and P. Habib regarding the introduction of the MLF into Beirut: "I made a proposal, which in my opinion is excellent, pertaining to the evacuation of the terrorists. What was their argument? That the population of West Beirut was concerned over the introduction of the Lebanese Army, since they think it contains elements of the Phalangists” (p. 10). The DM details his proposal and observes "thus the Lebanese population in West Beirut need not be afraid" (p. 10) 12 Source: Sharon in Cabinet, 19 August 1982, p. 1 3. The DM reports that Israel's demands regarding the terrorists’ evacuation were accepted including the demand: "There won't be a concentration of terrorists in their camps and there won't be MLF protection for them". This in contrast to their (terrorists') demand that they be permitted to assemble in their camps Subject @: Awareness of the Security of the Population of West Beirut. Source: Sharon in the Cabinet, 16 September 1982, 1. At the meeting of Sharon with Draper: "Z nade it clear to him that today there is in fact only one element which can safeguard against a total collapse in West Beirut and this is us. And he asked: So you'll always be Lebanon's policeman? I replied--absolutely not . . (p. 10). (The IDF will be pulled back once Reirut becomes “an open and secure" city, i.e., “once our security services could operate there freely" (p. 10). >. (p. 14) (Regarding the duration of activity inside Beirut.) "We are talking about several weeks. We need to look for thousands of terrorists. It is important to understand that these terrorists are situated among a population of several hundred thousands." Source: Sharon in Cabinet, 19 September 1982, 3, In the wake of the entry into West Beirut: "rt needs to be mentioned that there were almost no casualties among the civilians, it cannot be said that there were no casualties at all, but for the sake of caution I'd y there were almost none. (p. 1) 4. "Wherever the IDF is present, life is going on ordinarily. There are no disturbances and order is being maintained." (p. 3) 15 Subject 17: Cooperation with Jumail regarding Entering of West Beirut. Source: Sharon in the Cabinet session of 16 September 1982, pp. 1, 5, 10, 15. 1. "We had coordination with Jumail on several subjects. One was the order of introduction of the Lebanese Army into West Beirut", including a timetable. (p. 1) 2. In spite of the fact that Bashir was to take office only on 23 September, "orders to the Lebanese Army were, in fact, given by him already". 3. Reports that he "was the last person" to hold Giscussions with Bashir. "I met him on Sunday night, the 12 of September, two days before he was murdered." On that night, a discussion was held which lasted from 11:30 PM 0:45 AM, in which detailed agreements were reached. "This 0 following many meeting held by Raful regarding afl the joint operations and security activities designed to clean the city of terrorists." (p. 5) 4. “Bashir, like us, understood that if any remnants of theirs (terrorists) were left behind in Beirut, his rule would be put in question. This was his point of origin. Ours was different, but linked to the terrorists leaving behind an infrastructure, which could reemerge." (p. 5) 5. "The agreement we've reached with Bashir before the assassination opened up incredible opportunities for us inside Beirut." (p. 10) : 6. In talking to the DM, Bashir had argued that it would take about a month for the Lebanese Army to enter Beirut (p. 15). The Army was ready to fulfill Bashir's orders only from the day of his assuming office. In the wake of his death, the Lebanese Army was refusing to take any action. Source: Sharon in the Cabinet Session, 19 September 1982, p. 7. Notes that one or two days before Bashir's assass- ination coordination and a schedule were reached on how the security services of both (Israelis and Phalangists) would enter, following the Lebanese Army. I | 17 Subject 19: What was the precise agreement which was reached with the Phalangists or any other foreign forces (Hadad) ? Source: Sharon in the Cabinet, 19 September 1982, 1, "The C-o-S while reporting to the cabinet on 16 September recounted his contacts with the Phalangists and their mobilization. On the night between 16 and 17 of this month, i.@., on the night between Thursday and Friday, the Phalangists entered looking orderly--they did not look like a wild and 4: orderly gang--into the same area we entered, in order to search for terrorists." Source: Sharon in the Cabinet, 21 September 1982 2, “We are discussing the stenogram, Neither the C-0-S nor the Chief of the Northern Command or the Division's Commander had thought that this would happen in the field." 1a /00 Subject 19: (of Kahan Commission's investigation) Source: The Knesset's Defense & Foreign Affairs Committee, 24 September 1982, Protocol 118. Pp. 22 MK Y. Rom: They did not reveal the whole truth The DM Sharon: When I presented in the govern- ment, what brought me and the Prime Minister that night, following Bashir's assassination, to enter West Beirut, I reported it in the Cabinet session on 16 September and explained it. I did not use even once this subject of "pre- vention of bloodshed, maintaining order and calm", etc. What was the problem facing us? I am ling to talk frankly, and I hope that it is possible to talk frankly here: there was an arrangement between us and the Lebanese--and I will not go into detail--which was to ca provide a solution to a severe problem we were confronting. What was the problem? An agreement had been reached and it talked about the evacuation of all the terrorists and the handing over of there heavy weapons te the Lebanese Army on 22 August 1982. Still in the first phases of the evacua~ tion, even before it started, we noticed ti terrorists intended to leave behind a force we then thought, and we told the Committee, of 2500 terrorists. They decided who would stay and who won't. They appointed commanders, not from the first or second echelons, but from the third. They 1g fos left enough money for the payment of some six payrolls (six months of ealary). They did not hand their weapons over to the Lebanese Army. We repeatedly warned the Americans of this plan. The Americans knew they were staying. We grappled with how to deal with this situation. Our problem was to make sure that Beirut won't be turned back into what it once was. I told the Americans, that Beirut must be an open and secure city, (Original underlines.) Perhaps you'd invite the Head of the Shin Beit, he is better in knowing what to divulge and what not in thie regard. In its severity our problem was of the first order: how to insure that they were not there. How to insure that anyone who was there would be hit or detained. For this purpose we made an arrancement, The arrangement was concluded in a protocol on | the night of 12 Septenber 1962. On that nignt/I)nad epent | Sor | most of this ght with Bashi , two days before he was assassinated. Perhaps when everything calms down I will talk about this important and interesting meeting. It had an aspect of this avful drama, The issues were summarized in a protocol, how and when we would deal. On that night he insisted on taking me somewhere. Later I got out of there. And since this was a meeting we did not wish to publicize, and it was not. (Original underlines. MK ¥. Rom: It will be made public now. Sharon: We all knew and followed not only people who stayed there, but also means of communication which began operating from there. We saw there the start of the reorganization, which given time, would have brought back the terrorists' infrastructure, as they once said: "We are giving West Beirut to the Lebanese on loan, until we're back". (Original underlines.) We held a number of serious discussions on how to ove: ome this problem, We tried through direct contact with the Lebanese Army to advance its forces. This dragged on. In general, whenever the Lebanese Army was introduced, it was through our mediation. Our officers would approach the area where the Murabituns had control, and by risking their own lives, would persuade the Murabitun's commanders, or any other organization, that it concerns a unit which won't harm them. Slowly, actually "by the hand", we would lead the Lebanese Army inside, and everything was done incredibly slowly. On that night of Bashir's assassination, it was clear to us that the terforists' infrastructure was about to be reorganized. The decision was then reached that we would seize key positions inside the City. MK _V. Shi “Tov: Is it possible to know where was this decision reached? Sharon: Absolutely. In a consultation between the PM and myself, and in line with the government dec. sions. This was after midnight. I'd say it was midnight and a half. The consultation was held between the PM. myself and the C-o-S. MK Shen-Tov: After Bashir's assassination? Sharot Yes, he was murdered that night. When it became clear around 11:00 PM that this was an assassination, between 11:30 PM-12:00 PM, the PM asked to consult with me I was very close to home, in the meantime he talked with the C-o-S, and when I got home I called him. We reached the conclusion that we need to prevent a reemergence of @ situation which we worked so hard to block, we must act immediately. What was our plan? First, we had very few forces there. We brought them out for training, we thinned our forces there. We launched an airlift into the Khalda airfield near Beirut, we assembled and lifted equipment, the aim was to seize key points. Everything was to be carried out quickly because it was impossible to check one house after the other. The second reason for the speedy reaction was to save lives. The operation began in the morning. At first it went quickly, apparently because of the surprise. later the resistance grew. We were fired on by a tank, mortars, machine-guns etc. The strongholds of the ter- rorists were in the Phakhani, Sabra and Shatilah. In these areas we also concentrated our bombardments. Anybody who travels through West Beirut would see the city intact except those areas where the terrorists were concentrated. Pp. 25 Sharon: Around 11:00 AM the Chief of Northern Command visited one of the Divisions' commanders, in the wake of a message sent by the latter, which stated that we are unsure that things were progressing ordinarily. This was on Friday morning. Amir Drori arrived there immed- iately. When he heard about it he immediately informed the C-o0-S and the latter told him he was coming. Secondly, he instructed the liaison officer of the Phalangists stationed at the Divisional HQ, to immediately stop the operation. This way he prevented the introduction of another Phalangist force which was assembled in the airfield. When the C-o-S arrived they immediately went to the Phalangists' HQ. 7 Goldstein: Was the force we've seen on TV the one which was not introduced? Sharon: According to my estimate, most of this force was not introduced. MK abin: Most of it? Sharon: He blocked introduction of further forces which were poised for entering... . After Drori talked with the C-o-S the latter informed him he was on hie way. They went out immediately on Friday night to the Phalangists HQ. They talked with the senior command, trying to find out what was happening there, they were told that they (the commanders) had a feeling it was not executed as instructed ps 26 MK Y. Sarid: What is Friday night? What time? Sharon: The meeting of the C-o-S with the commanders of the Phalangists took place on Friday 4:30 PM An order was given to stop, an order was given to evacuate the forces and it was agreed that they would get their forces out. The C-o-S went back home. On that day 17 September 1982, I'd like you to know that we knew nothing, no one knew. It is possible that someone in the field knew or heard, but we didn't know. At that time between 12:00-2:00 PM we were sitting with Ambassador Draper at the Foreign Minister's Office. I took out a map and told him the same things I had told him the previous evening introduce the Lebanese forces. We knew they went into Shatilah (the Phalangists?), but there were still Phakhan: and Sabra. MK Shem-Tov: When did Tzipori called the Foreign Minister? Sharon: Ask him. On his returning home on Friday night; the evening of Rosh Hashana, the C-o-S called me on 24 the phone. He informed me that he ordered the operation stopped, the withdrawal of the Phalangists and not to allow introduction of additional forces. This is what we knew at the time. On Saturday, at 3:30 PM, an intelligence report of ours was issued, and it talked, if I am not mistaken, of 120 casualties or 120 dead in the Shatilah camp. This was at 3: (O p.m. I repeat we did not know. p27 WKS. Peres: Did you know about 120 dead? Sharon: MK Peres, believe me, during this war I visited every possible place. I am making this run quite often. I'd like you to know that I went out and interro- gated the Lebanese commanders. I asked them, Why have you done it? They looked into my eyes, as I am looking at you, and their eyes did not twitch. They sai: We did not do this, it is not us. I am not talking about bums, we are talking about people among whom there are engineers and lawyers, the entire young elite, an intelligentsia, and they are looking into my eyes saying: We did not do (it). These are people whom I knew intimately. One of them told me (and he is really a serious man, not from a military viewpoint "You are crazy, you are crazy." Only these two words. The smile did not leave his lips and his eyes did not twitch. Source: Knesset's Defense & Foreign Affairs Committee, 30 June 1982, Protocol 92, p. 3. MK Shem Tov: Information arrived that the Christians conducted attacks on Druze in the Village of Alei. Is it possible to check it? PM Begin: I asked the DM last night about this. There were no vendettas, but the Druze and the Christians are in a state of war and when they went in the Druze told them, over our dead bodies. We had to separate them. Source: Knesset's Defense & Foreign Affairs Committee, 20 July 1982, Protocol 98, p. 11. so-5: The Christians approached us and sai "We would like to enter the Beit A-Din barracks and establish a training base there. The Christian population is apprehensive over Druze intentions and the latter are all armed while the Christians had been disarmed when the terrorists and the Syrians were in control. We had many discussions with them if to let them in or not. I personally handled it. Finally, following a pledge of honor, if it is possible to write such a commitment, perhaps yes, and under our supervision, we agreed that a Christian force would enter. This force was introduced and it strictly follows regulations, even though it has been 10 days since (it entered), there were no incidents between the % og two. The Druze in the Shouf also had heavy weapons, they all have light arms, but they had heavy weapons of all kinds. Mortars, up to 160mm, we left them with their light weapons and took away and heavy arms. Beit A-Din is thus an example of the Christians being introduced and heret re there was no incident. What will happen--is impossible to know. With them revenge could simmer like ashes for entire generations. In other places, in our absence, we don't know. We keep watch wherever we are present and there are no problems. What will happen afterwards--we can say in “street language"--"it will be fun". Because there are such intercommunal problems, that I don't know if any central government could mediate between all. In other words, to share power with others, while at the same time keep watch against them avenging each other. And this is not only among different communities but also intra-communal. For instance, the Maronites are divided between Pharanjeih. Jumail and Shamoun. There will be trouble there, even today there is shooting on every occasion